資本充足比率及風險管理(1)

本專欄將會一連兩周討論資本充足比率及風險管理的課題。首篇文章探討銀行如何管理風險，以及以資本充足比率作為管理銀行所承受信貸風險的工具。

我們在日常生活中總會面對形形色色的風險，例如我們可能會遇到交通意外、失業，又或者是投資失利。不過，我們不會為了逃避這些風險而不去生活。我們會如常逛街、消費、上班、賺錢及投資。換言之，我們在日常生活中時刻都要面對風險。最重要的是，我們能夠辨識這些風險，評估自己是否有能力承受這些風險，並採取措施管理風險，以保障本身的利益。

讀者可能都聽說過銀行業本質就是承受風險的行業。銀行將存戶存入的錢借給借款人。很明顯，銀行此舉是要承受所謂的信貸風險，指的是借款人可能會無力還款的風險。因此，銀行向借款人提供貸款前，會先評估是否值得承受有關的信貸風險，以及就這項信貸風險所收取的價格（即貸款利率）。為了評估借款人的信貸狀況，銀行會要求借款人提供有關資料。先進的銀行業中心都設有信貸資料服務機構，又或制定交換資料安排，以收集、整理及傳達這些信貸資料。香港正朝這個方向發展。根據可靠資料作出的信貸風險評估，可促進銀行體系有效分配信貸及就信貸定價，並有助信貸狀況良好的借款人更容易取得銀行貸款。若有關系統能暢順運作，信貸記錄良好的借款人還可以爭取到更低廉的利息。

當然，借款人信貸記錄良好，並不擔保他不會拖欠還款。一些意料之外的事件可能會發生，令借款人的財政狀況突然惡化。因此，銀行會透過審慎的信貸風險管理來保障本身的利益，例如銀行會要求借款人提供抵押品。在香港，最常見的例子是以物業為抵押品的按揭貸款。由於抵押品（物業）的價值會隨市況而波動，因此銀行在批出貸款時，為了防範抵押品價值下跌，都會在貸款額與抵押品價值之間設定一個差額，例如七成按揭貸款便是大家熟識的信貸風險管理措施。

不過，銀行業的風險管理複雜許多。除了住宅按揭貸款外，香港的銀行一般都會運用許多其他方法調動資金來圖利，這些方法全都需要仔細辨識、評估及管理風險。銀行所關注的亦不僅限於信貸風險。若銀行選擇投資於外幣金融資產，便要承擔外匯風險。若它們投資於定息債券，在利息上升時債券價格會下跌，銀行便要承擔利率風險。若它們投資於流動性較低的資產，例如是銀行貸款，便要承擔流動資金風險。銀行可以運用很多不同的方法管理這些風險，例如透過遠期合約或衍生工具市場來對沖風險。不過，銀行不一定會這樣做，部分原因是這些風險管理的方法成本高昂，部分亦因為經營銀行業，根本就是要面對風險。銀行會仔細計算風險，並在承擔風險的過程中圖利。

當然，銀行絕不可承擔它們無法管理的風險。銀行業監管機構的其中一項職責，就是要確保銀行沒有過度承受風險，所採取的方法包括審查銀行的風險管理制度、只批准具備適合條件的人士擔任銀行的高級管理職位，以及其他適當的監管措施。不過，無論銀行的風險管理制度及銀行業監管措施多麼有效，風險仍然有機會實現──良好貸款會突然變為不良貸款，最後還要撇帳。儘管香港的銀行體系過去幾年經歷了可以說是香港有史以來最惡劣的環境，但銀行體系的不良貸款比率仍處於單位數字的低水平，充分反映香港銀行體系非常穩健，而且管理風險的能力亦相當高。

在壞帳出現，銀行沒有可能收回有關貸款時，便要撇銷這些貸款。銀行撇銷貸款時，其盈利會相應減少。銀行業監管機構為了確保有關損失不會危害銀行繼續經營的能力，以及不會損害存戶對有關銀行以至整個銀行體系的信心，其中一項審慎監管措施是要求銀行維持充足的資本。相信讀者對我們在銀行業監管工作中經常提及的資本充足比率都耳熟能詳。國際資本充足比率標準在1988年推出，香港是率先採納這項標準的地區之一。這項監管工具行之有效，在香港充分發揮管理銀行所承受的風險的作用。
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