為香港應否推行存款保障制度

徵求您的意見


本港擁有全球其中一個最穩健及資本最充足的銀行體系。但市場趨向全球化，為細小及開放型的經濟體系增加風險及不明朗因素。即使目前香港銀行倒閉的機會極微，但有關應否對存戶以至整個銀行體系提供更大保障的議題，仍是值得研究的。


《銀行業條例》前言部分列出的其中兩項目標，是為存戶提供某種程度的保障，以及促進銀行體系的整體穩定與有效運作。金管局的職責就是運用《銀行業條例》及其他法例所賦予的權力來達到這些目標。我們在金管局對履行這項使命非常審慎及認真。為能有效執行職務，我們慣性地不斷自我檢討，務求推行的政策及措施與時並進，充分發揮應有作用。


香港面對的外在環境變化迅速。一方面，市場全球化有助推動全球經濟增長及發展，對於一些高度以市場為本的資本主義經濟體系，這些裨益尤其明顯。但另一方面，全球化卻帶來極大的風險，使開放及規模較小的市場難於應付。儘管近幾年新興市場受到金融風暴的衝擊，部分源頭是它們內部本身的問題，但這亦充分說明在市場全球化下國際資金潛在的破壞力量。在國際金融架構改革的議題上，經濟大國往往主導了國際論壇的意見。它們積極處理本身的問題，實在無可厚非，但若非基於連鎖效應或其他原因可能使經濟大國受到不利影響的考慮，它們對細小及開放型經濟體系的處境根本不太在意。關於國際金融改革的建議已提出過不少，但都未能充分處理這些經濟體系所面對的問題。更具體來說，對於國際資金流向大幅波動衝擊細小及開放的金融體系，使其無法維持有效及穩定運作的隱憂，至今仍未就適當的處理方案達成國際共識。


在此情況下，細小及開放型市場只能自強自保。它們必須推行獲本土以至國際投資者視為審慎的宏觀經濟政策、鞏固市場（尤其金融市場）的結構，以及將監管與資料披露標準提升至國際投資者要求的水平。就香港來說，這些本已是我們一貫努力的方向。以香港在經濟領域取得的成績和成功建立的國際金融中心地位，足以證明我們耕耘的成果。事實上，香港亦是得助於這些穩固的基礎，才能安然渡過九七至九八年肆虐亞洲及其他各地的金融風暴。在這期間，雖然香港抵禦衝擊的表現不俗，港元穩如磐石，銀行體系維持穩健，但我們仍被迫要採取一些不尋常且極具爭議的措施。


本港的持牌銀行運作良好，流動資金充裕，與監管當局互相合作。就本地註冊銀行而言，其平均錄得的資本充足比率已是國際最低標準的兩倍多；按照國際評審標準，銀行資產質素亦相當高；更重要的是，在銀行業競爭加劇的形勢下，它們均能錄得盈利。由於本港擁有的金融基礎設施屬於全球最穩健之列，即使一旦發生事故，支付結算系統亦能有效遏止產生連鎖效應的風險。


但我們絕不容自滿。本港銀行體系雖能安然渡過最近這場由市場全球化衍生的危機，但這不表示我們可以鬆懈。鑑於在改革開放的推動下市場全球化的巨輪不斷向前，國際金融活動將會同時帶來商機及風險。作為國際金融中心，香港必須盡其所能掌握這股動力，充分發揮當中的「機」，妥善管理當中的「危」。在這方面，銀行體系亦要擔當重要的角色。目前本港銀行的實力及財政狀況堅穩，但鑑於競爭加劇及時代進步，仍可能不時要面對各種問題。香港已擁有相當優秀的監管制度，但這個制度無論怎樣無懈可擊，我們仍不能保證不會遇到意料之外的情況。我們能夠做到的就是遵照《銀行業條例》的目標，盡力確保一旦有問題時可為存戶提供某種程度的保障，同時維持銀行體系的整體穩定及有效運作。根據金管局一貫不斷自我檢討的做法，我們已手探討本港是否適合推行存款保險計劃形式的「安全網」，以保障無足夠能力自保的存戶。日前金管局已發出一份諮詢文件。我們將會對存戶保障這個構思保持開放的態度，亦會一併考慮諮詢過程收集所得的意見，以向政府提交有關建議。存戶保障直接關乎全體市民的利益，我們歡迎各界踴躍提出意見。
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