金管局的工作
在金融市場全球化及國際資金流動愈趨複雜的情況下，保持貨幣及金融穩定的工作愈趨艱巨，並非可「自動化」進行。
不時有人說金管局的日常運作是「自動化」的。每每聽到這些意見，我都不禁苦笑起來。貨幣發行局制度確實是會因應資金流入及流出而自動作出回應，使港元兌美元的匯率維持穩定。我們在解釋這個制度的運作原理時，採用了「自動調節」的字眼，或許因此社會上有部分人士覺得貨幣發行局是可以自行運作的，我們無需動手，這是可以理解的。不過，大家這樣放心，覺得在聯繫匯率制度下，貨幣及金融體系保持穩定是理所當然的，亦令我感到欣慰。
我當然希望社會大眾對香港的貨幣及金融體系這樣有信心，是因為金管局這13年來的工作成果。我們會繼續全力以赴。我相信金管局的管治結構，能讓金管局能靈活調配資源以履行其職責之餘，亦能對公眾負責，確保資源運用得宜。
社會人士對貨幣及金融體系的信心得來不易，貨幣及金融穩定亦非理所當然，尤其在香港這類自由開放及以對外貿易為主的經濟體系。香港是國際金融中心，有龐大的資金流量，所產生的波幅會吸引試圖賺快錢的龐大國際資金。香港的金融市場有足夠的流動性吸引資金，但它的規模不算太大，國際資金不難引起波瀾以圖利，因而容易導致金融動盪。金管局一向力求做到防患未然，以免發生金融危機，令社會付出沉重代價。當我們察覺社會需要不同意見，又或者某些風險被忽略了的時候，我們會毫不猶豫地提出。去年5月金管局推出3項優化聯繫匯率制度的措施，正好說明我們這種防患未然的處事方法。相信讀者還記得，當時由於市場揣測人民幣會升值，而港元亦會跟隨，因此資金不斷流入香港，引致流動資金過剩，本港銀行同業拆息受壓，不利金融穩定。優化措施消除了有關港元匯率可升值幅度的不明朗因素，使貨幣體系保持穩定。有關措施推出後，熱錢亦因而離場，總結餘隨之下跌，利率回復至比較正常的水平。當人民幣匯率形成機制改革在7月份出台時，港元匯率並未受到影響。
當然，我們的職責不僅限於貨幣制度方面。事實上，金管局內只有小部分職員負責貨幣發行局制度的日常運作。金管局作為銀行業監管機構，不時需要行使法定權力及就所關注的事項發出指引，有時更要作出困難及不討好的決定。此外，金管局亦倡導多項重要措施，鞏固香港的金融體系；這包括存款保障計劃以加強存戶的信心、共用信貸資料以協助銀行管理信貸風險，以及支付、結算及交收系統的有效運作以提高金融中介機制的效率及防範金融危機擴散。大家可能會覺得這些都是理所當然的；這都是很正常的，因為我們往往都是在有問題發生時才會發覺事物的存在。
事實上，在金管局負責的各個政策範疇中，沒有甚麼是可以「自動化」進行，而無需我們密切監察的。以銀行業監管為例，就沒有甚麼自動化可言了；這一點銀行界可以作證。我們現正為實施《資本協定二》擬定規則，當我們公布這些規則時，曾經參與有關工作的人士都會體會我們投入了多少人力、物力，以及這些規則如何貫徹金管局多年來提倡以風險為本方法監管銀行的原則。存款保障肯定也不是自行演變出來的結果；共用商業及個人信貸資料的措施同樣亦不是自行出現的，這些措施促使銀行體系的壞帳比率維持在低水平，並惠及消費者，讓他們能夠將現有信用卡債務轉為其他較低息的貸款。香港具備的穩健及高效率的金融基礎設施並不是自然而有的，我們亦不可能完全倚賴私營部門發展這些金融基建。甚至外匯基金在2005年的投資回報比基準投資組合的回報高出約24基點，亦並非必然，而單是這多賺的24基點已足夠金管局3年的行政開支。
我期望大家對本港的貨幣及金融體系感到安心之餘，不會忽略了多年來為設計及優化這些系統所投入龐大的人力、物力，以及為確保這些系統安全及有效率地運作所花費的心血及努力。金管局全體人員會繼續全力以赴，確保貨幣及金融體系維持穩定。
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