提高本港银行的资料披露水平
「银行业（披露）规则」将会提高银行资料披露水平，从而惠及银行，并有助促进金融体系的稳健及效率。
金管局于上星期发表「银行业（披露）规则」以进行法定谘询。顾名思义，这套规则是关于认可机构的资料披露，也是为实施《资本协定二》而在最近期推出(亦是最后)的一个实施政策组件。《资本协定二》的三项支柱具相辅相成的作用，其中第一及第二支柱分别所载的最低资本要求与监管检讨程序，与第三支柱所载的透过银行资料披露加强市场自律的规定互相配合。

透过提高银行资料披露水平来增加透明度，可鼓励市场自我监督，让妥善管理风险的银行得到奖励，管理风险有欠审慎的则受到惩罚，从而令监管机构的工作更具成效。此外，提高透明度可为银行带来实际得益，让它们更有效率地进入资本市场及接触更多不同的交易对手。最后，由于提高银行透明度，市场人士可识别不够稳健的银行，从而减少可能引发银行挤提的不明朗因素，并有助减少系统性问题，令整个金融体系受惠。换言之，提高透明度是达致更稳健及有效率的金融体系的主要条件。

有见及此，金管局一直致力制订鼓励银行提高资料披露水平的有关政策，其中包括按照《银行业条例》，银行须披露年度帐目，及符合足够的资料披露要求才可成为认可机构，金管局亦以《监管政策手册》章节形式发出多个法定的资料披露指引，详载认可机构就资产负债表、收益表及资本充足比率的资料披露要求。

为配合实施《资本协定二》，金管局认为有需要扩充上述的披露架构，以反映第三支柱建议的披露要求。第三支柱与第一支柱同样采取风险及原则为本的监管模式，都是将焦点放在认可机构对其业务风险的自我评估及管理上。披露要求的主要目的是让银行证明本身已具备稳健的风险管理制度，并能够识别及管理各种风险。

按照第三支柱的建议，「银行业（披露）规则」将会就认可机构财务资料的披露而引入的风险元素较目前为大。该套规则将会设立不同的资料披露程度，资料披露要求会视乎认可机构采用何种方法来计算资本充足要求而定，这些方法包括基本、标准或内部评级计算法。业务规模较小及运作较简单的认可机构可采用基本计算法，其须遵守的披露程度与现行《财务资料披露指引》接近；但采用内部评级计算法的认可机构，则需要大幅度提高资料披露程度，让市场人士可评估其内部风险评级制度是否稳健及具成效。换言之，采用后者的认可机构所要付出的部分「代价」，就是须向市场人士证明其内部风险管理制度已达到基本的稳健水平。

金管局亦藉此机会更新其资料披露架构，以反映香港已采用国际财务报告准则及会计准则。其中，香港财务报告准则第7号要求的资料披露程度与旧有会计准则相比显著提高，而其他新订的会计准则亦导致了资产负债表及收益表的披露要求的修订。因此，即使并非实施《资本协定二》，现有的披露架构亦须作出修订，而新的会计准则是从管理层的角度出发，亦反映第三支柱重视风险的原则。此外，使用有关财务资料的人士，亦清楚表明希望掌握更多有关认可机构承受中国内地风险的资料，因此披露规则已加入有关条文。

披露规则与现行披露指引的另一重大分别，是前者将具附属法例的地位，因此须提交立法会进行先订立后审议的程序。不遵守披露规则会构成刑事罪行，故此认可机构应尽早评估是否需要提升系统，以确保合规。对认可机构来说，披露规则不应纯粹视作一套为遵守而遵守的条文，因为真正的挑战是在于它们如何以最具效率、贯彻及深入的方式，提供更多有关其风险及资本管理的资料以符合分析员、投资者及评级机构的要求。

虽然银行可能要多一点时间才充分体会增加资料披露的好处，但长远而言，遵守这些规则的得益将会多于付出的成本。除了上述有关加强监管机构的有效监管及促进银行体系稳定的整体得益外，增加披露资料的认可机构亦会直接受惠。若认可机构具备稳健的风险管理制度，资金成本将可降低，借贷条件亦可增强(包括享有较长贷款期及需要提供较少抵押品)。此外，遇到市场受压的时候，资料披露水平较高的认可机构会有更多机会循不同来源获取资本金。由于市场要求香港银行持有额外资金以应付不可预见的风险，增加透明度应有助认可机构证明它们能够识别及管理这些风险，从而更有效地运用资本金。
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