A至Z的货币与银行业词汇
一直以来在处理香港的货币与银行业事务的过程中，金管局运用过不少技术词汇。在金融市场及报导金融新闻方面，这些词汇逐渐成为日常用语，其中部分更是香港独有的。只需击点以红色显示的词汇，即可参看更多有关资料。
总结余（Aggregate Balance）－－持牌银行在金管局开设的结算户口结余的总额，有关数额记在外汇基金帐目。总结余亦是反映港元资金流量的指标。
《资本协定二》（Basel II）－－又名《新资本协定》－－将于未来两、三年内在香港及其他地区推行的经修订银行资本标准架构，这套架构的风险敏感度比现行架构为高。
兑换保证（Convertibility Undertaking）－－金管局向持牌银行作出的保证。据此，金管局保证会按7.80港元兑1美元的固定汇率向它们出售美元，以换取其结算户口内的港元结余。
存款保障计划（Deposit Protection Scheme）－－香港存款保障委员会正筹备设立的计划。根据该计划，一旦发生银行倒闭事件，每位合资格存户可获得最高达10万港元的赔偿。
互换函件（Exchange of Letters）－－财政司司长与金融管理专员于2003年6月25日互换的函件。有关函件列明财政司司长与金融管理专员在货币与金融事务方面的职能与责任的分配。
金融基建（Financial infrastructure）－－金管局多年来的工作重点之一，包括在香港发展支付、结算及交收系统，确保本地及国际金融活动能安全及有效率地进行。
外汇基金谘询委员会辖下的管治委员会（Governance Sub-Committee of the Exchange Fund Advisory Committee）－－由外汇基金谘询委员会辖下的非官方及非银行界委员组成，专责监察金管局的管治情况。该委员会向财政司司长负责。
硬着陆（Hard landing）－－内地有关当局面对经济急速增长及发展，尝试透过实施宏观调控以避免出现的情况。
中介活动（Intermediation）－－将储蓄引导至投资的重要过程，是金融体系及金融中介设施存在的原因，颇容易会被市场参与者所忽略。
联合财富情报组（Joint Financial Intelligence Unit）－－由香港警务处及香港海关联合组成的小组，负责处理有关清洗黑钱及恐怖分子融资活动的可疑交易报告。
认识你的客户（Know your customer）－－有效管理银行业风险，特别是涉及清洗黑钱及恐怖分子融资活动风险的不可或缺的元素之一。
最后贷款人（Lender of Last Resort）－－金管局的职能之一。目的是在有需要情况下，透过向基本上是有偿债能力但面对短期资金问题的银行提供支持，以保障香港银行体系的稳定与健全。
货币基础（Monetary Base）－－中央银行负债的一部分，货币政策操作就是以控制这部分负债为主。中央银行进行此等货币政策操作时，可行使酌情权或遵从既定货币规则。香港所奉行的货币发行局制度是属于后者。
负资产（Negative equity）－－九十年代后期香港资产泡沬爆破引致的问题，但有关问题在过去18个月已大为纾缓。
业务操作风险（Operational risk）－－因机构的程序、人员及系统不足或失效，或因外来因素影响而引致亏损的风险。
共用个人正面信贷资料（Positive consumer data sharing）－－认可机构及其他贷款机构透过信贷资料服务机构共用个人借款人的正面信贷资料（如负债水平）的安排。
合格境内机构投资者制度（Qualified Domestic Institutional Investors）－－将内地的储蓄引导至境外投资，特别是香港的投资的建议安排，所采用的方法不会危害（更可能会有助）内地的货币与金融稳定。
即时支付结算系统（Real Time Gross Settlement）－－重要的金融基建，一旦确认交易及发出交收指示后，支付项目的交收终局性即时生效。
监管政策手册（Supervisory Policy Manual）－－由不同章节组成的文件，列载金管局的监管政策及方法、持牌银行及其他认可机构应达到的行为及风险管理最低标准，以及最佳经营手法建议。
盈富基金（Tracker Fund of Hong Kong）－－1999年在香港交易所上市的单位信托基金，其目的是出售外汇基金持有的部分香港股票。
美国联邦基金目标利率（US Fed funds target rate）－－美国的主要政策利率，金管局贴现窗适用的基本利率的下限是根据此一美国政策利率再加上溢价厘定。
波幅（Volatility）－－金融市场波动的幅度，由于投资者可从中获利，因此能刺激投资意欲。但若波动幅度过大，可能会危害金融体系的稳定。
《国富论》（Wealth of Nations）－－1776年出版的著作。阿当斯密（Adam Smith）在书中提出(1) 人行为的主要动机是寻求一己的利益；(2)竞争的无形之手会自动将众人一己的利益转化为公众利益；及(3)因此最有利国富增长的政府政策就是最少干预的政策。这亦是香港奉行的精神，以及香港继续成为全球最自由的经济体系的原因。
未知数X（X） －－常见于香港金融研究中心发表的研究文章的字眼。
收益率曲线（Yield curve）－－反映债券收益率与债券剩余年期的关系。
零利率（Zero interest rates）－－在货币发行局制度下大量资金流入港元引致的结果。港元利率曾有几次降至接近零的水平，但并未真正出现过零利率。
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