《资本协定二》与当前危机（II）

全球各地的有关当局继续加强银行的资本充足程度、风险管理及监管，以建立更稳健的金融体系。
当前的金融危机揭示了雄厚的资本基础，对银行抵御风险的能力，以至维持整体金融稳定至关重要。我们在上一期的文章论述了巴塞尔银行监管委员会（巴塞尔委员会）所提出强化《资本协定二》制度的风险涵盖范围的一些措施，同时提及该委员会正继续研究如何加强对银行机构的资本充足水平及风险管理的国际监管规则。
今期我们会讨论有关巴塞尔委员会为长远发展资本制度而正在进行的一些工作。要介绍这方面的情况，当然是由巴塞尔委员会辖下的资本定义小组（Definition of Capital Subgroup）的工作讲起。金管局是该小组的成员之一，小组的目的是加强受监管规定的资本（特别是最高层次的「一级资本」）的质素、一致性与透明度。「一级资本」指银行的资本基础中最能承受亏损，让银行可继续经营的部分。股本与储备就是其中的核心项目，不过一级资本亦可包括有限额的创新金融工具；由于这类工具同时包含负债与资本的元素，因此经常被称为「混合」工具。在制定现时的《资本协定二》制度时，巴塞尔委员会对银行的风险承担及这些承担所附带的风险（风险加权资产）的计算方法作出了重大修订。然而，这公式的另一方，即银行资本基础的计算方法，在1998年巴塞尔委员会公布有关「合资格列入一级资本的工具」的指引后，便没有作过任何变动。由1998年至今的这段期间内，「混合资本工具」市场大幅增长，同时出现了许多创新产品，引致不同地区的资本充足制度对「混合资本工具」的规定，或有分歧。有见及此，再加上需要考虑到在《资本协定二》下有关银行贷款亏损拨备的资本处理方法造成的影响，巴塞尔委员会就受监管规定的资本的定义展开彻底的检讨。显然，为了缔造公平的竞争环境，国际间能够有一致的标准是非常重要的。其实在当前危机加剧之前，巴塞尔委员会已经展开研究，而危机更加速了这方面的工作，特别是由于市场越加关注普通股股本在反映资本实力方面的重要性。
在当前危机中，市场在评估银行抵御风险的能力时，对资本的水平及质素的要求都有所提高。部分银行的缓冲资本（特别是「核心」一级资本）不足以支持其风险承担以承受危机的冲击，引致多个地区的银行需要进行艰巨的资本重整，而且往往要政府提供资金支持。由于经济状况持续恶化，市场预期在各种不利境况下，银行将继续出现亏损，所以对银行的资本水平承受有关亏损的能力一直存疑，这促使美国及其他地区对银行进行了针对性的压力测试，以评估银行资本抵御风险的能力。在这次危机中，信贷周期这个根本部分给予我们很清晰的启示：有些银行需要就其企业及零售贷款帐大举撇帐。巴塞尔委员会的目标是强化银行的资本基础，确保它们有高质素的核心资本，以加强银行承受亏损的能力，并要在最低指定资本水平之上有充足的缓冲，让银行有能力在经济严重衰退的情况下继续提供信贷。这表示长远而言，为了促进银行体系稳定，对资本水平及质素的要求都会有所提升。然而，巴塞尔委员会亦已表明，不会在危机期间提高最低资本要求，此立场已得到二十国集团的认同。目前的工作是就委员会的未来发展方向提供一个清晰的蓝图。
正如我在上一期的文章提到，《资本协定二》对风险的敏感度更高，正因为这项特质，《资本协定二》会「扩大周期波动」。所谓「扩大周期波动」，是指资本要求在经济上扬（即预期风险会减低）的期间会下降，在经济衰退（即预期风险会增加）的期间会上升。由于在经济上扬期间《资本协定二》未能遏抑过度发展，在衰退期间则过分遏抑经济活动（因而加剧有关影响），这个制度可以被视为具有扩大自然经济周期的副作用。巴塞尔委员会一直都知道《资本协定二》有这种扩大经济周期影响的特性，并已在制度中加入了不同的措施以减低这种特性所产生的副作用。此外，巴塞尔委员会设有资本监察组，负责系统性地评估及量化《资本协定二》对资本水平及周期性的影响。尽管如此，巴塞尔委员会现建议再进一步，在资本制度及银行的拨备方法中加入反周期性的缓冲元素。有关的概念是趁经济表现理想及盈利增长的期间累积储备及缓冲资本，这样在经济转差时，这些缓冲元素就能提供足够的支持。累积缓冲的过程应起码能做到在某程度上遏抑在经济上扬期间的扩张，而运用缓冲则可在经济逆转期间确保信贷融通继续运作。巴塞尔委员会现正研究落实此概念，制定既可在全球层面应用，又可因应不同地区的经济周期作出调整后在国家层面施行的具体建议。
除了强化《资本协定二》及减低其扩大经济周期的副作用外，巴塞尔委员会亦得出另一项结论，就是资本制度应辅以一项非以风险为基础的补充指标（可能以传统的杠杆比率为基础），以作为资本要求的下限及协助限制银行体系在经济周期的扩张阶段过度贷款。巴塞尔委员会正进行有关研究工作，目标是在年底前定出简单的衡量标准，能审慎和合理地与《资本协定二》的风险为本指标互相配合。除易于计算外，这项指标必须具透明度，以及必须能处理有关资产负债表外风险承担（传统的杠杆比率指标一般并不涵盖有关项目）及不同地区之间的会计标准差异的问题。
巴塞尔委员会因应金融危机而推动的另一项措施，是检讨在《资本协定二》架构内的外部评级的角色，并特别集中注意力于使用外部评级以量度证券化产品的风险的问题。金融稳定论坛（现为金融稳定委员会）在检讨这次金融危机的成因与问题时，留意到过度倚赖评级的情况，特别是在结构性金融产品方面。论坛认为各监管制度给予这些评级官方认可，在某程度上鼓励了过度倚赖这些评级，并建议检讨评级在监管制度下的应用，以确保不会引致机构盲目倚赖信用评级而不进行独立风险评估。巴塞尔委员会将就此探讨《资本协定二》有否包含任何不利因素，会助长机构过度倚赖外部信用评级。预期这项检讨的覆盖范围将包括合资格评级的准则及对银行在应用评级方面的期望等。
总括而言，本文提及的各项元素勾划出巴塞尔委员会强化银行资本充足制度，减低其扩大经济周期的副作用的全盘策略。截至目前为止，本港银行都能成功抵御这次金融危机，整体资本状况维持稳健，但随着这场危机继续发展，相信我们还可从中得到更多启示。金管局会全力支持巴塞尔委员会的各项措施，这些措施有助银行体系更趋稳健，以及尽可能避免金融业的冲击对实体经济的影响因银行监管制度而扩大。当巴塞尔委员会落实其建议后，金管局将与业界合作，因应香港的情况实施该等建议。
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