资本充足比率及风险管理(1)
本专栏将会一连两周讨论资本充足比率及风险管理的课题。首篇文章探讨银行如何管理风险，以及以资本充足比率作为管理银行所承受信贷风险的工具。
我们在日常生活中总会面对形形色色的风险，例如我们可能会遇到交通意外、失业，又或者是投资失利。不过，我们不会为了逃避这些风险而不去生活。我们会如常逛街、消费、上班、赚钱及投资。换言之，我们在日常生活中时刻都要面对风险。最重要的是，我们能够辨识这些风险，评估自己是否有能力承受这些风险，并采取措施管理风险，以保障本身的利益。
读者可能都听说过银行业本质就是承受风险的行业。银行将存户存入的钱借给借款人。很明显，银行此举是要承受所谓的信贷风险，指的是借款人可能会无力还款的风险。因此，银行向借款人提供贷款前，会先评估是否值得承受有关的信贷风险，以及就这项信贷风险所收取的价格（即贷款利率）。为了评估借款人的信贷状况，银行会要求借款人提供有关资料。先进的银行业中心都设有信贷资料服务机构，又或制定交换资料安排，以收集、整理及传达这些信贷资料。香港正朝这个方向发展。根据可靠资料作出的信贷风险评估，可促进银行体系有效分配信贷及就信贷定价，并有助信贷状况良好的借款人更容易取得银行贷款。若有关系统能畅顺运作，信贷记录良好的借款人还可以争取到更低廉的利息。
当然，借款人信贷记录良好，并不担保他不会拖欠还款。一些意料之外的事件可能会发生，令借款人的财政状况突然恶化。因此，银行会透过审慎的信贷风险管理来保障本身的利益，例如银行会要求借款人提供抵押品。在香港，最常见的例子是以物业为抵押品的按揭贷款。由于抵押品（物业）的价值会随市况而波动，因此银行在批出贷款时，为了防范抵押品价值下跌，都会在贷款额与抵押品价值之间设定一个差额，例如七成按揭贷款便是大家熟识的信贷风险管理措施。
不过，银行业的风险管理复杂许多。除了住宅按揭贷款外，香港的银行一般都会运用许多其他方法调动资金来图利，这些方法全都需要仔细辨识、评估及管理风险。银行所关注的亦不仅限于信贷风险。若银行选择投资于外币金融资产，便要承担外汇风险。若它们投资于定息债券，在利息上升时债券价格会下跌，银行便要承担利率风险。若它们投资于流动性较低的资产，例如是银行贷款，便要承担流动资金风险。银行可以运用很多不同的方法管理这些风险，例如透过远期合约或衍生工具市场来对冲风险。不过，银行不一定会这样做，部分原因是这些风险管理的方法成本高昂，部分亦因为经营银行业，根本就是要面对风险。银行会仔细计算风险，并在承担风险的过程中图利。
当然，银行绝不可承担它们无法管理的风险。银行业监管机构的其中一项职责，就是要确保银行没有过度承受风险，所采取的方法包括审查银行的风险管理制度、只批准具备适合条件的人士担任银行的高级管理职位，以及其他适当的监管措施。不过，无论银行的风险管理制度及银行业监管措施多么有效，风险仍然有机会实现──良好贷款会突然变为不良贷款，最后还要撇帐。尽管香港的银行体系过去几年经历了可以说是香港有史以来最恶劣的环境，但银行体系的不良贷款比率仍处于单位数字的低水平，充分反映香港银行体系非常稳健，而且管理风险的能力亦相当高。
在坏帐出现，银行没有可能收回有关贷款时，便要撇销这些贷款。银行撇销贷款时，其盈利会相应减少。银行业监管机构为了确保有关损失不会危害银行继续经营的能力，以及不会损害存户对有关银行以至整个银行体系的信心，其中一项审慎监管措施是要求银行维持充足的资本。相信读者对我们在银行业监管工作中经常提及的资本充足比率都耳熟能详。国际资本充足比率标准在1988年推出，香港是率先采纳这项标准的地区之一。这项监管工具行之有效，在香港充分发挥管理银行所承受的风险的作用。
任志刚
2004年3月11日
