为香港应否推行存款保障制度
征求您的意见

本港拥有全球其中一个最稳健及资本最充足的银行体系。但市场趋向全球化，为细小及开放型的经济体系增加风险及不明朗因素。即使目前香港银行倒闭的机会极微，但有关应否对存户以至整个银行体系提供更大保障的议题，仍是值得研究的。

《银行业条例》前言部分列出的其中两项目标，是为存户提供某种程度的保障，以及促进银行体系的整体稳定与有效运作。金管局的职责就是运用《银行业条例》及其他法例所赋予的权力来达到这些目标。我们在金管局对履行这项使命非常审慎及认真。为能有效执行职务，我们惯性地不断自我检讨，务求推行的政策及措施与时并进，充分发挥应有作用。

香港面对的外在环境变化迅速。一方面，市场全球化有助推动全球经济增长及发展，对于一些高度以市场为本的资本主义经济体系，这些裨益尤其明显。但另一方面，全球化却带来极大的风险，使开放及规模较小的市场难于应付。尽管近几年新兴市场受到金融风暴的冲击，部分源头是它们内部本身的问题，但这亦充分说明在市场全球化下国际资金潜在的破坏力量。在国际金融架构改革的议题上，经济大国往往主导了国际论坛的意见。它们积极处理本身的问题，实在无可厚非，但若非基于连锁效应或其他原因可能使经济大国受到不利影响的考虑，它们对细小及开放型经济体系的处境根本不太在意。关于国际金融改革的建议已提出过不少，但都未能充分处理这些经济体系所面对的问题。更具体来说，对于国际资金流向大幅波动冲击细小及开放的金融体系，使其无法维持有效及稳定运作的隐忧，至今仍未就适当的处理方案达成国际共识。

在此情况下，细小及开放型市场只能自强自保。它们必须推行获本土以至国际投资者视为审慎的宏观经济政策、巩固市场（尤其金融市场）的结构，以及将监管与资料披露标准提升至国际投资者要求的水平。就香港来说，这些本已是我们一贯努力的方向。以香港在经济领域取得的成绩和成功建立的国际金融中心地位，足以证明我们耕耘的成果。事实上，香港亦是得助于这些稳固的基础，才能安然渡过九七至九八年肆虐亚洲及其他各地的金融风暴。在这期间，虽然香港抵御冲击的表现不俗，港元稳如磐石，银行体系维持稳健，但我们仍被迫要采取一些不寻常且极具争议的措施。

本港的持牌银行运作良好，流动资金充裕，与监管当局互相合作。就本地注册银行而言，其平均录得的资本充足比率已是国际最低标准的两倍多；按照国际评审标准，银行资产质素亦相当高；更重要的是，在银行业竞争加剧的形势下，它们均能录得盈利。由于本港拥有的金融基础设施属于全球最稳健之列，即使一旦发生事故，支付结算系统亦能有效遏止产生连锁效应的风险。

但我们绝不容自满。本港银行体系虽能安然渡过最近这场由市场全球化衍生的危机，但这不表示我们可以松懈。鉴于在改革开放的推动下市场全球化的巨轮不断向前，国际金融活动将会同时带来商机及风险。作为国际金融中心，香港必须尽其所能掌握这股动力，充分发挥当中的「机」，妥善管理当中的「危」。在这方面，银行体系亦要担当重要的角色。目前本港银行的实力及财政状况坚稳，但鉴于竞争加剧及时代进步，仍可能不时要面对各种问题。香港已拥有相当优秀的监管制度，但这个制度无论怎样无懈可击，我们仍不能保证不会遇到意料之外的情况。我们能够做到的就是遵照《银行业条例》的目标，尽力确保一旦有问题时可为存户提供某种程度的保障，同时维持银行体系的整体稳定及有效运作。根据金管局一贯不断自我检讨的做法，我们已手探讨本港是否适合推行存款保险计划形式的「安全网」，以保障无足够能力自保的存户。日前金管局已发出一份谘询文件。我们将会对存户保障这个构思保持开放的态度，亦会一并考虑谘询过程收集所得的意见，以向政府提交有关建议。存户保障直接关乎全体市民的利益，我们欢迎各界踊跃提出意见。
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