搵快钱
金融市场充满搵快钱的诱惑，但从业员要尽力抗拒，切勿以身试法，以致尽毁前程。
人生充满诱惑，搵快钱是其一。对于从事金融行业的人来说，这种诱惑更大。在金融市场里，金钱无处不在，种类不胜枚举，有如恒河沙数，且伸手可及，垂手可得。但从业员必须抗拒诱惑，紧记那些都是人家的钱，不得据为己有，中饱私囊，否则后果堪虞。
在金融市场里当交易员，工作是替他们服务的机构做买卖赚钱，过程十分简单，只消按几个键或打几个电话就行。随电讯和资讯科技迅速发展，金融市场的效率和流动性愈来愈高，交易员的运作程序顺应市场需要而简化；加上金融市场的波动日益加大，赚钱获利的机会也相应提高（但若不够运，蚀钱的机会也同样大）。事实上，时至今日，许多交易员根本无需在市场持仓太多，持有的时间也不会太长，甚至不超过一晚，即可为所属机构获取厚利。以一位受较宽松买卖限制的外汇交易员而言，能在一日内为所属机构赚取比他年薪多出好几倍的利润，并非罕见的事。
基于人的本性，我们很容易会这样想：假使自己有本钱和有公司的信誉，去做同样的买卖，不消短短十数分钟又或半天，财富便会滚滚而来，自己的身家不知要涨多少倍！慢！要做白日梦便应到此为止了！你必须保持定力，临崖勒马。不如出外逛一下，给自己买点好东西或看场电影，什么都好，总之不要把歪念付诸行动，前面是万丈深渊，多走一步必然恨错难返，前途尽毁。
投资经理的工作日复一日，替客人处理天文数字般的巨额资金，所须遵守的投资限制通常也颇宽松，有很大的酌情权。他们为客人投资债券、银行存款、股票，为搏取一分半点的升值机会而努力，呆在写字楼超时工作迟迟不走，有时候更要三更半夜爬下床查看海外市场的最新行情。由于他们负责管理的投资组合数目庞大，无论为债券价格争取多一小点子、存款利率多十六分之一厘，抑或股票价格多一个价位，动辄都可能为客人增加数以百万计的利润。试想一下，他们用「额外」的努力为客人赚多一些利润，对客人来说可能是九牛一毛，亦可能是可有可无，但这些巨款准可用来清还投资经理自己的按揭贷款，或为子女设立教育基金，最少可够买下街角陈列室那部时尚的跑车，若说带同一家大小到地中海来一次邮轮渡假，更是绰绰有余。
投资经理辛勤地工作，付出额外的努力，到头来却得不到或不获准接受那些吝啬鬼一份名贵的礼物。够运的话，客人会对他们称赞一番，最多请他们吃一顿「普普通通的」鲍参翅肚餐作为奖赏。但如果倒霉一点，即使投资组合已取得相当理想的回报，客人仍可能以投资经理未能超越基准回报率为理由，把他痛斥一顿。说到底，假使这些额外努力的回报，可以落入自己袋中，岂非最理想？
慢！还是要奉劝你一句：切勿因一时贪念，做手脚，搵快钱，否则会招致身败名裂，下场可悲。事实上，客人对你的赞赏和盛宴招待已算不俗了，应该好好珍惜。要是你还不满意，认为自己应该有更好的待遇，不如要求加收投资管理费，或索性请老板加薪。以阁下的工作能力和热诚，甚至可考虑跳槽，赚取更丰厚的回报。
此外，金融市场还有一群负责或有份作出市场敏感决定和发布有关消息的「权力人士」。他们面对进行内幕交易搵快钱的诱惑，比其他市场人士更大。试想若他们预早作好投资部署，市场反应又果如他们所料，他们受不利市况影响的机会可以大减；套句本地投机者的话，就像「封了蚀本门」一样。这些权力人士甚至不用亲自操刀，沾污双手。市场里许多人恨不得作他们的枪手，用尽五花八门的手段替他们（和枪手们自己）上下其手，进行内幕交易。但无论如何，这些权力人士，必须抗拒诱惑，切勿走上歪路，否则不单自己名誉扫地，前途尽毁，他们所属的机构也会因而丧失信誉。
环顾世界各地近年一些事例，说明了以身试法的下场，也显示在金融市场混水摸鱼，捞一大把的引诱，可能比任何其他行业都大。大家处身其中必须紧记，以此为鉴。
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