零售外汇基金债券
今年是外汇基金债券推出的10周年。外汇基金债券在机构投资者之间交投活跃。鉴于一般投资者对债券投资的兴趣日浓，因此金管局定于8月1日推出方便公众投资外汇基金债券的试验计划。
香港目前的利率低企，越来越多投资者对债券投资产生兴趣。以港元零售债券为例，地铁公司、九广铁路、机场管理局及香港按揭证券公司等公营机构近期发行的债券都大受欢迎。金管局欢迎这项中转储蓄的渠道，因为此举有利香港的金融稳定。
然而，虽然零售债券在一手市场广受欢迎，但在二手市场的流通性普遍偏低。这也许是因为部分债券投资者在买入债券后，多数会一直持有直至债券到期日。同时，二手市场交易成本普遍被视为偏高，买入及卖出价差距甚远，收费结构复杂，同时又缺乏市场庄家随时按客户要求提供买入及卖出报价。
鉴于上述情况，金管局认为有需要推出措施以方便一般投资者参与一手及二手市场，目的是令债券成为流通性更高的投资工具。金管局会于2003年8月1日起推出试验计划，以测试市场反应。
外汇基金债券最低面值为5万港元，年期分为2年、3年、5年、7年及10年（这些外汇基金债券称为「基准债券」，因为它们为其他发债体提供港元利率基准）。外汇基金债券的参考价格每日在金管局网站、路透社及多个金融资讯系统公布。
根据试验计划，金管局会委任多位外汇基金债券认可交易商为零售外汇基金债券分销商，这些分销商承诺在提供有关一手及二手市场的服务时，会遵循若干划一的做法。目前，一般投资者经认可交易商在一手市场竞投外汇基金债券时，需注明就新发行外汇基金债券的投标价。然而，有关投资者需富有一定的经验才能就竞争性投标定出投标价。有见及此，金管局将有关安排简化，让一般投资者可无需定出投标价，而选择参与「非竞争性」投标。我们最初会在2年及3年期外汇基金债券（每季发行一批）中预留一部分以非竞争性投标方式发售。此举会提高一般投资者的中标机会。在非竞争性投标中，中标的投资者会按照竞争性投标的平均接纳价获配发外汇基金债券。
此外，零售外汇基金债券分销商承诺简化其收费结构。在处理一手市场投标中的初次认购申请时只会收取手续费，以及就保管外汇基金债券收取托管费，而不会就其后收取利息及赎回债券再收取其他费用。这项安排令债券投资的成本更具透明度。然而，若投资者选择把所持债券转拨至另一位认可交易商的帐户，则分销商可能会收取服务费。
分销商亦承诺就所有现有基准外汇基金债券提供买入及卖出报价。因此，投资者无需待至举行投标时才能购买外汇基金债券，而是可以随时入市。分销商亦同意在参考市场流通性及市况后，提供合理买入／卖出差价。若外汇基金债券是经分销商买入的话，即使该等外汇基金债券不再为基准外汇基金债券，分销商承诺仍然会提供向投资者购回该等债券的买入报价。
金管局就试验计划举行了一次投标，并挑选了3位认可交易商为分销商，它们分别为东亚银行、星展银行（香港）及永隆银行。若试验计划反应理想，金管局可能会于1年试验期满后增加分销商的数目。事实上，除递交非竞争性投标外，其他认可交易商亦可采纳大部分上述的做法。金管局欢迎它们采纳这些做法，以提高市场的透明度及规范。
有关试验计划的详细安排及有关债券投资的一些常见问题载于金管局网站（www.hkma.gov.hk）的新增环节 「外汇基金债券：投资者须知」内。金管局亦刊发了一份全新有关外汇基金债券的资料小册子，内容载有有关试验计划的资料。金管局欢迎各界人士直接向我们查询。
不过投资者应谨记，债券比银行储蓄存款的流动性低，债券价格亦会有起跌。若投资者需要在到期前出售债券，本金可能会蒙受损失。此外，投资债券亦存在借款人未能履行其偿债义务的信贷风险。
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