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按揭證券化計劃
（「該計劃」）
技術資料簡報
1. 該計劃的架構





2. 該計劃的特色
(a)
傳統債券形式結構
根據該計劃發行的按揭債券將採納債券式的架構：
· 每一息票期的利息金額將按以下方式預先釐定
= 指定息票率x尚未償還的按揭債券本金餘額x息票期的日數；
· 尚未償還本金額的結餘會因於每一息票付款期部分贖回按揭證券而有所 遞減。
(b) 多種貨幣
· 根據該計劃發行的按揭債券可以港幣或任何其他可兌換貨幣，例如：美元、歐羅等為貨幣單位。
(c)
有關按揭貸款
根據該計劃符合證券化準則的按揭貸款包括以下類別由按揭證券公司向銀行、香港房屋委員會、香港房屋協會及香港的地產發展商購買的第一或第二法定按揭所抵押的住宅按揭貸款：
· 以最優惠利率為基準的住宅按揭貸款
· 以香港銀行同業拆息為基準的住宅按揭貸款
· 可調整定息住宅按揭貸款
3.
產品架構
(a)
按揭證券公司有擔保單一級別按揭證券
· 按揭證券公司將會從其保留按揭組合出售一批按揭予不受破產影響的特設公司（「Bauhinia MBS Limited」），而該公司將向投資者發行按揭證券。
· 按揭證券公司將透過擔保支付所有本金及利息，提高信貸保障。

· 按揭證券公司的長期信貸評級：
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(b)
按揭證券公司無擔保多級別按揭證券
· 按揭證券公司將會從其保留按揭組合出售一批按揭予不受破產影響的Bauhinia MBS Limited，而該公司將向投資者發行按揭證券。

· 將透過劃分按揭證券為高級及次級、預留資金、超額抵押或結合上述任何一項措施，提高信貸保障。次級按揭證券將需承擔相關按揭首先出現拖欠的損失，以指定金額為上限。這類債券較優先按揭證券的信貸評級較低，但將獲支付的收益較高。














4.
發售機制
· 根據該計劃發行按揭證券的發售機制可以採取由一組包銷商包銷的公開發售或由一名包銷商安排的私人配售發行形式進行。

· 該計劃已組成分銷團，包括巴克萊、道亨銀行、德意志證券、滙豐、JP摩根、美林國際、所羅門美邦及瑞銀華寶。
· 分銷團的任何分銷商可包銷根據該計劃發出的任何系列債券。
· 分銷團以外的財務機構可以透過該計劃的逆向問價條文提出發行債券。
· 根據該計劃可以發出的按揭證券的尚未償還總額為30億美元。該計劃的規模可以擴大，惟需待發行人、擔保人及分銷商互相達成協議，始可作實。
5.
結算及交收
· 按揭證券將依照歐元債券慣例或發行按揭證券的市場的慣例進行結算。就港元按揭證券，於第二市場的交易通常於交易日期後兩日（即T + 2日）進行結算。
· 港元按揭證券是於債務工具中央結算系統交收及託管持有。由於債務工具中央結算系統已經與Euroclear及Clearstream建立聯繫，港元按揭證券可以轉交此兩名託管人。
· 債務工具中央結算系統亦可交收及託管美元按揭證券。

· 以主要貨幣為單位的按揭證券可以由Euroclear及Clearstream交收及託管持有。
6.
成立該計劃的好處
(a)
透過下列各項推動香港按揭證券市場的發展：
· 按揭證券產品的架構及法律文件標準化。

· 為發行按揭證券提供一個方便、靈活及符合成本效益的平台。

· 採納債券式的架構，方便按揭證券的買賣，因此提高其於第二市場的流通量。
(b)
投資者享有的利益
· 多種貨幣計劃提供以不同貨幣發行按揭證券，滿足本地及海外投資者的需求。
· 該計劃將讓投資者享有按揭證券公司的優質按揭資產享有的利息收入。
· 架構靈活，以及擁有多個提高信貸保障的方案，將令按揭證券公司可以推出多種產品，迎合不同投資者在投資及資產負債管理等方面的需求及投資者能接納的不同風險程度。
(c) 銀行享有的利益
· 該計劃為銀行提供一個方便的平台，於有需要時將部分按揭組合證券化，應付其資金需求，並管理按揭組合集中及流通量的事宜。
· 銀行亦可投資於根據該計劃發出的按揭證券，作為於第一市場爭取按揭貸款以外的另一個選擇。按揭證券公司擔保的按揭證券，資本充足比率風險權數為20%，較保留按揭組合內的按揭貸款的風險權數50%為低。
(d) 按揭證券公司享有的利益
· 該計劃將作為按揭證券公司的一項重要工具，推動香港第二按揭市場的發展。
· 該計劃亦將作為按揭證券公司的一項有力措施，以應付資金需求，管理按揭組合的信貸風險、提早還款風險及由最優惠利率與香港銀行同業拆息的息差而產生的基準風險。
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