儲備要求
存款準備金率是一項強而有力的貨幣政策工具，但銀行體系需為此付出代價。
相信讀者們都知道一些中央銀行會利用一般所謂的「儲備要求」，在內地則稱為「法定存款準備金率」的政策工具，作為調節銀行可借出款項的方法之一。舉例說，由8月15日起，內地的存款類金融機構的法定存款準備金率上調0.5%，至8.5%。存款準備金率是以存款負債的百分比來計算，在一定程度上亦可作為一項監管手段，以確保存款類機構有足夠的流動資金以應付存戶提款。假設其他條件不變，上調法定存款準備金率有助抑制存款類金融機構創造信貸的能力。
然而，假設其他條件不變的情況在現實生活中很少出現。以內地而言，經常帳盈餘龐大，外匯儲備迅速累積，銀行存放於中央銀行的結算戶口的結餘總額（即我們在香港所說的「總結餘」）不斷增加。就此，中國人民銀行（人行）發行了不少短期票據，以沖銷流入的資金，亦即是說嘗試阻止總結餘繼續增加或減慢其增加速度。然而，銀行在人行的結算戶口的結餘仍在不斷上升，足以讓銀行應付急速增長的貸款需求。這也許就是人行近月來連續兩次上調法定存款準備金率的原因。

越來越多中央銀行以調控貨幣的價格（即利率），而非貨幣的供應量，作為執行貨幣政策的主要手段。調整儲備要求儘管可以改變銀行對儲備資金的需求，從而影響短期利率，但同時亦可能為銀行帶來不良的影響。這是由於銀行需要時間調整其資產組合以符合新的儲備要求。如果有關地區的金融市場尚未全面發展，或銀行之間的過剩儲備資金分布不均，影響則可能更甚。舉例來說，美國的聯邦儲備局是先透過舉行聯邦公開市場委員會會議來釐定聯邦基金目標利率，然後再進行公開市場操作，以確保至少貨幣市場的短期利率貼近有關目標，至於信貸分配這項工作則由銀行來負責。這跟其他主要經濟體系的情況相若。雖然儲備要求並不是可靈活調節貨幣操作的工具，但利用它來處理結構性資金過剩卻非常有效，而這正是內地基於其現行的匯率及資本帳管制政策而面對的情況。

透過儲備要求來達到貨幣管理或監管目的亦有其他可以商榷的地方，就是銀行需要因此而承擔成本。銀行存放於中央銀行的儲備（或存款準備金）所收取的利率一般頗低。因此，無論是基於甚麼原因，儲備要求若高於審慎的流動資金比率，銀行便會被迫持有過多較低收益的資產。無論如何，即使是為了確保銀行有足夠的流動資金以應付存戶提取存款，與存放於中央銀行的儲備相比，市場上也可能有收益較高但具有同樣流動性的資產讓銀行選擇持有。相信讀者也知道香港並沒有儲備要求，但《銀行業條例》清楚定明認可機構須遵守的法定流動資產比率。

以內地為例，存放於人行的法定存款準備金目前賺取每年1.89厘的利息，超額準備金的利率則為0.99厘，遠低於1年期定期存款利率2.25厘（雖然活期存款的利率只有0.72厘）。於2005年底，內地銀行的總資產中有11%為存款準備金，而另外11%左右的資產則以中央銀行票據及國債的形式持有，平均賺取約2.5厘的回報，僅稍為高於1年期定期存款利率。為了賺取利潤，銀行需要提高貸款利率，以彌補因遵守存款準備金率而少收的盈利。雖然提高貸款利率或許與目前的宏觀經濟狀況相符，但存款準備金佔銀行總資產的一大部分，存貸款的利率差距或會因而較正常為大，亦即是說存戶（由於存款利率相對偏低）與借款人（由於銀行信貸利率相對偏高）都蒙受損失。從宏觀角度來看，當銀行被迫將大量存款存放於中央銀行賺取偏低的收益，銀行融通資金的效率便會降低。

資金流入及私營部門不願意持有內地種類有限的外幣資產（部分原因是對人民幣匯率變動的預期及外匯管制）的情況，將會繼續影響內地的貨幣狀況。也許放寬對私營部門持有外幣資產的限制，讓其可以直接或間接將外匯投資於海外種類繁多的外幣資產，會有助解決有關問題。　
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