雷曼兄弟相關投資產品的投訴
金管局正盡快徹查投訴個案，並以公正客觀為原則。
就投資者買入雷曼兄弟相關投資產品所面對的情況，金管局其中一項主要工作是盡快徹查有關指稱銀行以不當手法銷售這些產品的投訴。我希望調查結果能為銀行與受影響投資者就最終解決事件提供有用的資料。相信大家會明白金管局在進行調查工作時必須本着客觀的原則，公平及公正地作出處理。我希望讀者也明白這涉及的工作量非常龐大，金管局至今已接獲超過7,000宗投訴，而且數目仍在上升。我們正竭盡所能全速處理這項重要工作，並已調派超過100名職員，包括金管局本身的同事和一些臨時增聘的外援人手。部分受影響投資者曾作出超過一次的投訴，因此我們需要時間和人力來辨別這些重覆個案。我希望趁此機會呼籲受影響投資者毋須重覆投訴。

在產品銷售方面，證監會有明確規定向客戶銷售投資產品時需遵守的準則，而這些規定適用於銀行及證券公司。在這次雷曼迷你債券事件中，除銀行外，亦有個別證券行參與銷售有關產品。在銀行證券業務監管方面，金管局規定銀行銷售證券及期貨產品時須遵守《證券及期貨事務監察委員會持牌人或註冊人操守準則》，確保銀行與獲證監會發牌的人士能有公平競爭的環境。該守則規定金融中介人銷售該等產品時，須向客戶說明產品資料與附帶風險。金管局亦規定銀行要遵守《證券及期貨條例》有關條文，並須設有足夠的管控措施及制度，以確保妥善地評估投資產品是否適合客戶，同時充分披露產品的性質與風險。銀行亦須披露本身是以代理人或當事人身分行事，並確保客戶明白產品的性質與風險，以及客戶擁有足夠財力承受相關風險和可能引致的虧損。此外，金管局定期現場審查銀行的證券業務，如有發現不足之處，更會發出指引，要求銀行加強有關的管控措施及制度。例如，金管局曾於2006年3月發出指引，強調銀行要加倍審慎向弱勢社群（包括長者）解釋清楚金融產品的詳細資料。金管局將按這些原則和背景來處理有關不當銷售的投訴，我可以向大家保證，若有銀行或其職員被查明確實有不當銷售投資產品，我們將會非常嚴肅處理，並採取適當的紀律處分。

另外，金管局亦正協助特區政府要求受託人和銷售商為受影響投資者提供所需資料，包括所涉投資產品的相關資產性質、價格及流動性，有關方面正陸續提供這些資料，此舉將會有助對有關投資產品進行估值。相信讀者也知道財政司司長在周一公布有關銀行應按估值向投資者購回迷你債券的建議。我很高興若干銀行對此已作出正面回應。

這場導致雷曼兄弟倒閉的金融風暴雖然是百年一遇，但事件在香港的演變的確令人懷疑香港的投資者保障安排是否足夠。相信這將會是特區政府就雷曼事件的檢討工作其中一個重點。事實上，財政司司長已經要求金管局和證監會在3個月內提交報告。在目前法例下保障投資者的工作歸證監會，但由於在大多數個案中透過銀行購買金融產品的投資者亦是存戶的關係，我們定當向財政司司長提交的報告中提供我們就這方面的意見。

就現階段而言，我認為上述有關投資者保障安排的檢討需要考慮多個問題，包括：
（1）
現時「投資者自己負責風險管理」的政策，尤其在小投資者購買複雜投資產品的層面上是否仍然恰當？

（2）
如果認為政策仍然恰當的話，那麼現時對銷售文件的審批機制是否恰當，並可確保全面和足夠的風險披露，令小投資者能夠充分了解風險才作出投資決定？

（3）
如果認為現時審批機制下的風險披露有不足之處，以致未能符合有意購買複雜金融產品的零售投資者的需要，有甚麼地方可以改善？

（4）
如果認為銷售文件的風險披露已經足夠的話，那麼現有為保障投資者而訂下的規管銷售商守則，分別是證監會訂下的《操守準則》和金管局為銀行附加的指引是否足夠？

（5）
如果是不足夠的話，上述準則和指引有甚麼地方可以改善？

（6）
如果認為是足夠的話，如何確保銷售商及前線銷售人員對此嚴加遵守？

（7）
銷售商與前線銷售人員的報酬安排是否造成誘因，令他們違規促銷？

（8）
有甚麼辦法可以更有效防止違規促銷？

（9）
如果認為「投資者自己負責風險管理」的政策在小投資者購買複雜投資產品的層面上已不恰當，則應如何改變政策和如何落實新政策？

（10）
在整件事件中，銀行向零售投資者（大部分也是它們的存戶）銷售投資產品時所冒的信譽、業務操作和其他風險，是否能夠更好地管理？抑或是因風險太大應乾脆讓銀行停止這方面的業務？

金管局現正積極思考這些問題，而作為維持貨幣與銀行體系穩定的機構，我們在這方面很自然只能從這個角度來考慮。調查雷曼苦主投訴的過程將會有助這方面的工作，達到結論後金管局會盡快向財政司司長提交意見。
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