投資於外匯基金債券

重新推出的零售外匯基金債券計劃作出了多項改進，為一般投資者提供一項理想的投資選擇。

我經常強調有需要開拓多元化的金融中介渠道，這樣不單可推動經濟增長及發展，亦可減低對某一特定金融中介渠道的過度倚賴，從而促進金融穩定。這方面的多元化發展很明顯符合公眾利益，因此若有必要的話，公營部門亦應參與推動。亞洲的債務市場發展一般比其他地區的債券市場落後，即使是身為國際金融中心的香港亦不例外。

我相信投資者都希望在低風險、低回報的銀行存款，與高風險、高回報的股票投資之間有更多投資工具可供選擇。對機構投資者，如強制性公積金計劃來說，由於交易是在批發層面進行，因此有不少產品可供選擇。然而，零售層面的投資工具相對種類有限，亦缺乏有效的平台方便投資者進行買賣。

無疑，過去幾年金管局、按揭證券公司及政府各自積極推廣其零售債券計劃，使本港的零售債券市場取得較大的發展。同時低息環境亦造就了整體債券市場的發展。未償還零售債券總額由2000年只有2億港元，增加至2004年底約118億港元。這實在是很大的躍進，但零售債券市場仍有很廣闊的發展空間。若以定期存款作為反映對零售債券的潛在需求的指標，零售債券持有額只不過相當於2004年底港元定期存款額的不足3%。

為了擴展債券的投資者基礎，金管局在2003至2004年間推出試驗計劃，嘗試讓一般投資者參與外匯基金債券計劃。金管局根據試驗計劃向一般投資者售出合共3.3億港元的2年及3年期外匯基金債券。金管局檢討過該計劃後，於5月3日星期二宣布再度推出零售外匯基金債券計劃，首批3億港元的2年期外匯基金債券將於5月17日發行。該批債券由現在起至5月11日期間接受認購申請。

新計劃在試驗計劃的基礎上作出了幾項改進。首先，一般投資者的非競爭性投標會按競爭性投標的最低接納價獲配發債券。換言之，一般投資者可按機構投資者可以得到的最低定價獲配發外匯基金債券，而不是之前在試驗計劃下要支付的平均接納投標價。第二，分銷網絡更為廣泛，共有7家銀行合共700多家分行讓一般投資者提交認購申請。公眾投資於外匯基金債券，將會更方便輕鬆。第三，採取更靈活的方法，按市況及投資者的喜好來挑選指定的外匯基金債券，供一般投資者認購。

對一般投資者來說，外匯基金債券是一項理想的投資選擇。第一，外匯基金債券由香港特別行政區政府發行，並記入外匯基金的帳目，是一項信貸質素極高、相當安全的投資項目。第二，外匯基金債券是第二市場上各項港元債券中流動性最高的投資工具，每月平均成交額達360億港元。投資者在第二市場買賣外匯基債券相當容易。外匯基金債券價格的透明度極高，投資者可隨時在金管局網站、路透社及其他電子媒體與報章查閱外匯基金債券的每日參考價。外匯基金債券的最低投資額為5萬港元。

當然，與任何其他債券一樣，外匯基金債券亦有市場風險。若在持有外匯基金債券期間利率上升，外匯基金債券的市價便可能會跌至低於買入價。投資者在考慮投資於外匯基金債券前，應先考慮這項風險。一般來說，債券期限越長，其價格對利率的起跌便會越敏感。因此，部分債券投資者在利息上升期間會嘗試縮短其債券組合的「期限」，亦即平均剩餘期限。

不過，一般投資者可以從另一角度來看外匯基金債券，特別是打算持有債券至期滿的投資者，可以將之視為穩定的收入來源。在某程度上，持有外匯基金債券與持有定期存款相若，只是外匯基金債券的年期較長。目前，兩年期外匯基金債券的收益率約為2.35厘，1年期定期存款利率則約為1.5厘。

各位公眾人士如希望了解更多有關外匯基金債券的資料，請瀏覽金管局網站，或向各分銷銀行索取外匯基金債券計劃資料備忘錄。
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