金管局的工作
利率回升為市民帶來一點不安，評論焦點也自然落在金管局推行的政策上。為此，我們值得客觀地細看一下金管局在社會上發揮的各項功能。

上星期我出席了慶祝法國銀行成立200周年的研討會。研討會主題是中央銀行的獨立性和問責性，講者包括杜森伯格和格林斯潘等主要央行行長。這次討論刺激了大家對這問題的思考，而聽取世界各地央行行長的意見，也讓我能夠從一個具建設性的角度反思香港在這方面的情況。

金管局現時經常與作為市民代表的立法會議員，以及作為與市民溝通渠道的傳媒就不同課題進行討論。透過這些討論，我們亦了解到社會大眾對金管局工作和表現的看法。此舉目的是要確保我們在制定政策時，在制度的技術範圍許可下，能夠充分考慮到公眾的意見及切身利益。同時，這些討論也有助我們了解是否已向社會大眾清楚解釋金管局的工作。這項職責對金管局至為重要，因為我們是為全港市民大眾的長遠利益工作，亦要清楚地向全港市民大眾負責。

我很高興從金管局收到的意見中看到，社會大眾都認同金管局透明度高，而且沉默的大部分市民都是支持金管局的工作。我們近年來致力提高透明度，保持開放，樂於聽取各方意見，又直接及透過市民代表和記者朋友主動與市民接觸，這一切努力似乎正在發生效用。不過，也有意見認為金管局仍然令人有超然物外的印象，所做的事既複雜，又難明，與大家日常關注的切身事情沒有甚麼直接關係。事實上，有時金管局的工作會令人覺得不僅沒有減輕，更反而加重了市民的擔子。就以利息趨升為例，當大家都覺得每月收入中已有頗大部分要用作供樓時，息口還是繼續上升。因此，我們確實要加倍努力，加強與市民溝通，解釋我們的政策。

我們很關注市民既要面對凍薪，供樓負擔又越來越沉重，尤其部分人的物業更是負資產。我們也關注有許多市民需要舉債，根本沒有餘錢可以儲起來收取利息。信不信由你，我也是身受其害。由於要避免出現任何會發生利益衝突的情況，所以在香港我只可以投資在物業上。就個人來說，我希望利息可以低一些。我也希望樓價可以回升，最好穩步上揚，讓我能夠從「投資」中賺到穩定回報。

但更為重要的是，我希望口袋裏的港元幣值保持穩定，每日都可以很放心，知道今日可以買到的東西，在明天以至日後，也可用同樣的錢買得到。我不想早上醒來發覺口袋裏的錢所買到的東西，只有昨日的九成、八成或七成。假如政府能夠有效地推行政策，令7.80港元可以隨時買到1美元所買到的東西，使我對幣值穩定全不擔心，我寧可付出短期的代價，接受凍薪，同時應付更高的按揭利息，以及繼續忍受負資產的情況。確保港元幣值保持穩定，正是金管局為社會所做的其中一件事情。

當然，金管局還有其他職能。大家都可能有錢存放在銀行，金管局的其中一項職責就是盡最大努力，確保銀行是按審慎的原則經營。任何人曾目睹過去幾十年的金融發展，都會明白現在大家可以安心存款於銀行，其實絕不容易。這是銀行和金管局共同努力、緊密合作，以保持銀行體系穩健的成果。

我們也有責任確保貨幣在香港流暢融通。從社會層面來看，對於消費者或商人而言，這是指貨幣作為日常交易用途，其供應是否足夠、是否被廣泛接納、交收結算是否有效率，以及是否可靠這幾方面的問題。硬幣、紙幣、信用卡、電子支付機制，以至銀行間的大額支付系統都要暢順和安全地運作，才能使各式各樣的經濟活動順利進行。它們是香港先進的金融體系不可或缺的一部分，它們實際上是金融體系的管道，金管局就是管道工人。如果工作沒有做好，金融體系的流程就會出現中斷，為社會帶來不便。舉例來說，我們低估了殖民地時代的硬幣對收藏家的吸引力，引致在政權交接的過渡期出現硬幣短缺的情況，對此我們實在深感抱歉。然而，我們也為香港建設了全球數一數二的銀行同業支付系統，所管理的支票結算系統又是全球最有效率之一，能以最短的時間把支票結算妥當。

我們也管理屬於香港市民的儲備，成績有目共睹。

金管局一直為市民大眾的福祉而努力，而且不斷求進，致力做到最好。
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