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1. 该计划的架构





2. 该计划的特色
(a)
传统债券形式结构
根据该计划发行的按揭债券将采纳债券式的架构：
· 每一息票期的利息金额将按以下方式预先厘定
= 指定息票率x尚未偿还的按揭债券本金余额x息票期的日数；
· 尚未偿还本金额的结余会因于每一息票付款期部分赎回按揭证券而有所 递减。
(b) 多种货币
· 根据该计划发行的按揭债券可以港币或任何其他可兑换货币，例如：美元、欧罗等为货币单位。
(c)
有关按揭贷款
根据该计划符合证券化准则的按揭贷款包括以下类别由按揭证券公司向银行、香港房屋委员会、香港房屋协会及香港的地产发展商购买的第一或第二法定按揭所抵押的住宅按揭贷款：
· 以最优惠利率为基准的住宅按揭贷款
· 以香港银行同业拆息为基准的住宅按揭贷款
· 可调整定息住宅按揭贷款
3.
产品架构
(a)
按揭证券公司有担保单一级别按揭证券
· 按揭证券公司将会从其保留按揭组合出售一批按揭予不受破产影响的特设公司（「Bauhinia MBS Limited」），而该公司将向投资者发行按揭证券。
· 按揭证券公司将透过担保支付所有本金及利息，提高信贷保障。
· 按揭证券公司的长期信贷评级：
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(b)
按揭证券公司无担保多级别按揭证券
· 按揭证券公司将会从其保留按揭组合出售一批按揭予不受破产影响的Bauhinia MBS Limited，而该公司将向投资者发行按揭证券。
· 将透过划分按揭证券为高级及次级、预留资金、超额抵押或结合上述任何一项措施，提高信贷保障。次级按揭证券将需承担相关按揭首先出现拖欠的损失，以指定金额为上限。这类债券较优先按揭证券的信贷评级较低，但将获支付的收益较高。













4.
发售机制
· 根据该计划发行按揭证券的发售机制可以采取由一组包销商包销的公开发售或由一名包销商安排的私人配售发行形式进行。
· 该计划已组成分销团，包括巴克莱、道亨银行、德意志证券、汇丰、JP摩根、美林国际、所罗门美邦及瑞银华宝。
· 分销团的任何分销商可包销根据该计划发出的任何系列债券。
· 分销团以外的财务机构可以透过该计划的逆向问价条文提出发行债券。
· 根据该计划可以发出的按揭证券的尚未偿还总额为30亿美元。该计划的规模可以扩大，惟需待发行人、担保人及分销商互相达成协议，始可作实。
5.
结算及交收
· 按揭证券将依照欧元债券惯例或发行按揭证券的市场的惯例进行结算。就港元按揭证券，于第二市场的交易通常于交易日期后两日（即T + 2日）进行结算。
· 港元按揭证券是于债务工具中央结算系统交收及托管持有。由于债务工具中央结算系统已经与Euroclear及Clearstream建立联系，港元按揭证券可以转交此两名托管人。
· 债务工具中央结算系统亦可交收及托管美元按揭证券。
· 以主要货币为单位的按揭证券可以由Euroclear及Clearstream交收及托管持有。
6.
成立该计划的好处
(a)
透过下列各项推动香港按揭证券市场的发展：
· 按揭证券产品的架构及法律文件标准化。
· 为发行按揭证券提供一个方便、灵活及符合成本效益的平台。
· 采纳债券式的架构，方便按揭证券的买卖，因此提高其于第二市场的流通量。
(b)
投资者享有的利益
· 多种货币计划提供以不同货币发行按揭证券，满足本地及海外投资者的需求。
· 该计划将让投资者享有按揭证券公司的优质按揭资产享有的利息收入。
· 架构灵活，以及拥有多个提高信贷保障的方案，将令按揭证券公司可以推出多种产品，迎合不同投资者在投资及资产负债管理等方面的需求及投资者能接纳的不同风险程度。
(c) 银行享有的利益
· 该计划为银行提供一个方便的平台，于有需要时将部分按揭组合证券化，应付其资金需求，并管理按揭组合集中及流通量的事宜。
· 银行亦可投资于根据该计划发出的按揭证券，作为于第一市场争取按揭贷款以外的另一个选择。按揭证券公司担保的按揭证券，资本充足比率风险权数为20%，较保留按揭组合内的按揭贷款的风险权数50%为低。
(d) 按揭证券公司享有的利益
· 该计划将作为按揭证券公司的一项重要工具，推动香港第二按揭市场的发展。
· 该计划亦将作为按揭证券公司的一项有力措施，以应付资金需求，管理按揭组合的信贷风险、提早还款风险及由最优惠利率与香港银行同业拆息的息差而产生的基准风险。
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