政府债券计划
这是维持香港的国际金融中心地位的重要一步。
继财政司司长在2009至2010年度《政府财政预算案演辞》中建议推出政府债券计划后，行政长官会同行政会议于4月28日通过该计划的建议。政府将于短期内向立法会提呈决议，以授权政府借款（即发行债券）及设基金管理该计划所筹集的款项。有些人或许觉得这做法不常见，因为香港政府坐拥庞大储备，根本并无集资的需要。其实，有关建议的目的是发展本港的债券市场，而不是为了应付政府开支。
相比毗邻的亚洲经济体系及其他先进经济体系，香港的债券市场，尤其是政府债券部分规模较小。于2007年底，由政府或金管局发行的债券的未偿还总额约为本地生产总值的10%，与新加坡、澳洲、美国及欧元区比较均属偏低。这是一个鸡与鸡蛋的问题：本港债券市场规模较小，投资者基础因而受到限制，这相应减低了企业利用香港的债券市场作为集资渠道的意欲。
截至目前为止，外汇基金票据及债券市场是香港唯一的主要市场涉及银行买卖公营部门发行的定息工具。然而，银行主要利用外汇基金票据及债券来管理其流动资金，以及透过金管局的贴现窗获取流动资金；这些都是颇为技术性的。外汇基金票据及债券市场的首要目标是维持汇率稳定。在货币发行局制度下，其规模主要取决于美元流入及流出香港的情况。
政府当局了解到有需要推出一个可持续及具系统性的政府债券计划，以增加本地债券市场的广度和深度。虽然其他地区的公债计划一般都是为了筹借资金以应付政府开支，但有部分计划的目的并非如此，而同样相当成功。新加坡就是一个很好的例子。新加坡多年来一直录得财政盈余，且累积了庞大储备。然而，新加坡政府推出新加坡政府证券计划发行政府债务工具，就是为了发展市场。该计划的规模自推出以来显著增长。市场认为计划是推动新加坡债券市场近年大幅发展的关键。
在香港发展完善的本地债券市场，并在发行额及产品类别方面达到相当规模，可带来多方面的好处。首先，此举有助确保市场有稳定及持续的优质公债供应，以满足退休基金及保险公司等机构投资者，需要配合其长期港元负债的投资需求，以及满足零售投资者对优质及稳定的定息投资产品的需求。同时，此举亦有助扩大投资者基础，以吸引更多投资者买卖港元债券，以及改善二手债券市场的流通量。日后当本地债券市场发展至相当的规模时，亦可能会获各个环球基准债券市场指数认可，并纳入为其成分债券市场之一，从而吸引海外投资者投资于香港的债券市场。或许最重要的是，发展完善的债券市场可提供另一个资金融通渠道，补足股票市场及银行体系，让集资者可以在市场受压情况下有多一个选择，有助维持金融稳定。这一切当然亦会巩固香港的国际金融中心地位。
政府债券计划初期会发行2至10年期的债券，日后会因应市场需求考虑发行15年或更长年期的债券，以补足目前在外汇基金票据及债券计划下最长为15年期的现有收益率曲线。计划的目标客户群包括机构及零售投资者。市场人士的初步意见认为，市场或可在首年内吸纳100至200亿港元的政府债券。当然，在推出债券计划前，政府会因应当时的市场情况及其他有关因素作更详细的评估，以决定实际发行额。根据政府的建议，计划的借款上限，即计划下发行债券的未偿还本金最高限额为1,000亿港元，这显然需要一段时间，或5至10年左右才会达到。1,000亿港元的上限反映了计划的潜在规模，并让投资者有信心这个计划会推行一段长时间，从而鼓励投资者积极参与计划。
计划下筹集到的款项会拨入一个在《公共财政条例》下特别成立的「债券基金」。债券基金将会与政府的财政储备及政府一般收入帐目分开处理。债券基金将用作偿还债券本金、履行计划相关的财务义务及法律责任，以及作出投资。为审慎起见，债券基金将会采取长线及保守的投资策略，以达致保障债券基金资本，以及取得合理投资回报以履行计划的财务义务及法律责任的目标。大家可能都留意到这个投资策略大致与金管局管理的外汇基金的投资策略相符。因此，将计划筹得的款项存放于外汇基金一同管理，并按适用于存放在外汇基金的财政储备的相同固定比率，来计算债券基金的投资收入，可产生协同效应。这项安排应可让债券基金因外汇基金资产的规模效益而受惠：外汇基金规模庞大，可充分进行多元化投资，让债券基金获得稳定的投资回报。
随着这个项目继续发展，日后将会公布更多有关详情。金管局会协助政府统筹推出计划的工作，并全力提供支持。这个计划是长远发展及维持香港国际金融中心地位的重要一步，而这亦正好是金管局的主要工作目标之一。
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