heavenking.com
近期互联网上流传一个小故事，任志刚读后有感，特意改编成这个版本以飨读者。

天庭里本来无事，所有大将小兵各安本份，各司其职。怎料有一天，三个守门侍卫值班时，竟然躲懒打盹。玉皇大帝发现了勃然大怒，下令贬他们到凡间行乞一天，以儆效尤。玉帝还择定他们在一个寒风凛洌的冬日受罚，并以纽约市华尔街及百老汇交界车水马龙、人情冷漠的街角为地点。下凡前，三个侍卫给发了棉袄和托，要找东西裹腹便得向路人讨钱。他们也各得一枝白粉笔，好让他们在路面画点画或写些字，吸引路人发慈悲。

这个下雪的早上，三个天庭侍卫毫无悔意，悄然来到指定的街头行乞。由于股市指数昨天才创出新高，所以这时候街上显得格外热闹。许是他们穿得够厚重，而且脸色红润，没有半点叫化子的寒酸相，谁也没注意他们。况且路上铺满白雪，白粉笔怎派得上用场？过了半个早上，三个乞丐早已饥肠辘辘，但仍毫无收获。想起平日天庭里享之不尽的玉液琼浆，热腾腾的珍馐百味，各人心里都暗自埋怨：「玉帝罚我何奇惨？！」「天门何来有人敢闯，守不守卫有什么打紧？」「天啊！这里冷得要命！」「有谁施舍一分半钱吗？」

半天下来，还是没有人理会他们，实在要想个法子了。于是，乞丐甲手执白粉笔，在上写了「beg」两字，然后捧起示人。这办法果然奏效，一分、一角以至两角半细碎的美金硬币，断断续续的落入里。叮叮当当的声音，简直像天籁般动听！辛劳了一整天，乞丐甲满心高兴，到附近花了约莫一半讨得的钱，买了汉堡饱、奶昔、可乐汽水和炸薯条饱餐一顿，最后剩下七块八美元。这个时候，他决心痛改前非，返到天庭后一定尽忠职守。

乞丐乙正在盘算应该用粉笔在上写点什么时，看到华尔街四周人来人往，细听之下，原来都谈论一件很新奇的事物，套句凡人俗话，就是一种什么的「热潮」。尽管他对此毫无认识，但他还是决定赶潮流，在上写了「beggar.com」。可是他听不到零钱落的声音，反而是一花碌碌的钞票，简直不问情由的朝他这边塞过来！有人甚至邀请他到一个叫「NASDAQ」（纳斯达克市场）的地方，要是他喜欢，到香港的「GEM」（创业板）走一走都可以。最后，他觉得凡间实在美妙，决定不回天庭了。

轮到乞丐丙，原来他与乞丐乙同样机灵，早已在上写了「e-begging」。几个人刚刚路过，瞥了他一眼，便慌忙的往公司写字楼直奔，不旋踵就迎来公司里最高层的总裁、副总裁，还有一大群穿细条子西装，准是律师、会计师、银行家模样的专业人士。最后，这群人把乞丐丙簇拥到他们位于纽约市中心商业名厦的私人办公室里，让他享受一顿丰富的午餐，还有尽是山珍海错的晚餐。两顿饭之间，他们跟乞丐丙絮絮不休，大谈策略性联盟和免费专业顾问意见。最后，连乞丐丙都决定留在凡间，甘为凡人。

对于这一切，高高在上的玉帝都看在眼里，但他真是丈八金刚，摸不头脑。乞丐甲回到天庭后，玉帝召开了一场盛大的天庭听证会。听证会上，乞丐甲如实报告了那个寒冬早上的一切始末，还一字不漏地说出托上所写的字词。听证会完后，玉帝下令御用裁缝为他缝制新袍。一直以来，玉帝的袍子所绣的都是金黄色的天龙图案，让天龙完全听命于玉帝的心意，载送他到他想去的地方。但现在玉帝决定一新耳目，改在袍子前后分别绣上金光闪闪的「heavenking.com」和「e-heavenking」字样。

玉帝的新袍缝好当日，他急不及待穿上，然后感到前所未有的轻盈，甚至比羽毛还要轻。忽然，奇怪的事情发生了，玉帝发觉他两条腿逐渐离地，整个身子越升越高，最后更穿过平流层，进入了一个称为「网域」的空间。他感到无比的快乐，浑然忘我，玉帝的职务早已抛诸脑后。

他的随从见状，慌忙告诉雷神。雷神听后，即时举起手边的金斧，然后鼓起全身力量，用力一挥。雷霆万钧之际，天庭地层给劈开了一个大窟窿，正在神游太虚的玉帝也被惊醒了。

可是玉帝的新袍上没有天龙，他已失了重心，无法控制自己的去向，身体一直俯冲向下，穿越天门，连手里紧握辛苦所得七块八美元的乞丐甲，也无法截住玉帝，只能眼巴巴看他跌到大窟窿外，穿越云层，再跌进地球，然后继续跌入万丈深渊。

玉帝的臣民不停的呼天抢地，可是，穿锈上「heavenking.com」和「e-heavenking」袍子的玉帝，已跌至万劫不复之地，永不超生，与他们再会无期了。
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