投资于外汇基金债券
重新推出的零售外汇基金债券计划作出了多项改进，为一般投资者提供一项理想的投资选择。
我经常强调有需要开拓多元化的金融中介渠道，这样不单可推动经济增长及发展，亦可减低对某一特定金融中介渠道的过度倚赖，从而促进金融稳定。这方面的多元化发展很明显符合公众利益，因此若有必要的话，公营部门亦应参与推动。亚洲的债务市场发展一般比其他地区的债券市场落后，即使是身为国际金融中心的香港亦不例外。
我相信投资者都希望在低风险、低回报的银行存款，与高风险、高回报的股票投资之间有更多投资工具可供选择。对机构投资者，如强制性公积金计划来说，由于交易是在批发层面进行，因此有不少产品可供选择。然而，零售层面的投资工具相对种类有限，亦缺乏有效的平台方便投资者进行买卖。
无疑，过去几年金管局、按揭证券公司及政府各自积极推广其零售债券计划，使本港的零售债券市场取得较大的发展。同时低息环境亦造就了整体债券市场的发展。未偿还零售债券总额由2000年只有2亿港元，增加至2004年底约118亿港元。这实在是很大的跃进，但零售债券市场仍有很广阔的发展空间。若以定期存款作为反映对零售债券的潜在需求的指标，零售债券持有额只不过相当于2004年底港元定期存款额的不足3%。
为了扩展债券的投资者基础，金管局在2003至2004年间推出试验计划，尝试让一般投资者参与外汇基金债券计划。金管局根据试验计划向一般投资者售出合共3.3亿港元的2年及3年期外汇基金债券。金管局检讨过该计划后，于5月3日星期二宣布再度推出零售外汇基金债券计划，首批3亿港元的2年期外汇基金债券将于5月17日发行。该批债券由现在起至5月11日期间接受认购申请。
新计划在试验计划的基础上作出了几项改进。首先，一般投资者的非竞争性投标会按竞争性投标的最低接纳价获配发债券。换言之，一般投资者可按机构投资者可以得到的最低定价获配发外汇基金债券，而不是之前在试验计划下要支付的平均接纳投标价。第二，分销网络更为广泛，共有7家银行合共700多家分行让一般投资者提交认购申请。公众投资于外汇基金债券，将会更方便轻松。第三，采取更灵活的方法，按市况及投资者的喜好来挑选指定的外汇基金债券，供一般投资者认购。
对一般投资者来说，外汇基金债券是一项理想的投资选择。第一，外汇基金债券由香港特别行政区政府发行，并记入外汇基金的帐目，是一项信贷质素极高、相当安全的投资项目。第二，外汇基金债券是第二市场上各项港元债券中流动性最高的投资工具，每月平均成交额达360亿港元。投资者在第二市场买卖外汇基债券相当容易。外汇基金债券价格的透明度极高，投资者可随时在金管局网站、路透社及其他电子媒体与报章查阅外汇基金债券的每日参考价。外汇基金债券的最低投资额为5万港元。
当然，与任何其他债券一样，外汇基金债券亦有市场风险。若在持有外汇基金债券期间利率上升，外汇基金债券的市价便可能会跌至低于买入价。投资者在考虑投资于外汇基金债券前，应先考虑这项风险。一般来说，债券期限越长，其价格对利率的起跌便会越敏感。因此，部分债券投资者在利息上升期间会尝试缩短其债券组合的「期限」，亦即平均剩余期限。
不过，一般投资者可以从另一角度来看外汇基金债券，特别是打算持有债券至期满的投资者，可以将之视为稳定的收入来源。在某程度上，持有外汇基金债券与持有定期存款相若，只是外汇基金债券的年期较长。目前，两年期外汇基金债券的收益率约为2.35厘，1年期定期存款利率则约为1.5厘。
各位公众人士如希望了解更多有关外汇基金债券的资料，请浏览金管局网站，或向各分销银行索取外汇基金债券计划资料备忘录。
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