与时俱进
香港必须与时俱进，发挥其作为内地资金融通平台的功能。
中国人民银行行长周小川在2005年9月30日举行的香港银行公会周年晚宴上发表了以「与时俱进」为题的演讲，有几位特别留意香港金融发展的记者问我如何理解这篇演词。周行长是就维持香港的国际金融中心地位，提出「与时俱进」的意见的。
当然，我们大家都应该与时俱进，留意周遭的变化，才不致落后。这句话永远合用，尤其是在面对瞬息万变的环境时，「与时俱进」更为重要。能够预测转变的出现，并作好准备的人，成功机会自然大得多。因循守旧只会落后于大势。这是不争的事实。
我不喜欢公开阐释别人的说话，因为怕会断章取义或者曲解别人意思。不过，周行长发表的是一篇重要的演词，讨论的内容对香港极为重要，甚至特别提到《基本法》第一百零九条规定的「保持香港的国际金融中心地位」。金管局对此是负有某些间接责任的，因为《外汇基金条例》赋予财政司司长权力，为保持香港作为国际金融中心的地位，而运用外汇基金以保持香港货币金融体系的稳定健全。因此，我就破例一次，与大家分享我对这篇演词的理解（当然这都是我的主观意见，当中可能有偏颇之处）。由于有关的政策并非在金管局的权力范围内，因此我提出的意见主要集中于瞬息万变环境，而较少涉及香港该如何与时俱进。
周行长清楚说明香港身处的金融环境不断急速变化。他提出六个重点。第一，以国际标准而论，内地储蓄率高，而且还在上升，这与美国储蓄率趋于零成强烈对比。我认为这是指出内地异常庞大的储蓄（相对其国内生产总值），亟须被引导至需要集资以进行有利经济增长及发展的人的手上。问题是怎样才能做到。
第二，内地录得外商直接投资净流入，或许由于内地资金充裕，内地有关当局开始鼓励本地储蓄「走出去」。我认为这是指国内的资金过于充裕，以致在货币管理方面，在处理高储蓄率加上资金流入对货币环境的影响时，是存在一定困难的。因此，有关政策要有所转变，要从「奖入限出」，改为鼓励本地储蓄「走出去」。但要达到这个转变有许多问题，其中最重要的当然是怎样才能做到，如开放资本帐应依照的时间表、怎样管理改革开放的风险，以及怎样处理推动这些改革时的政治过程等问题。
周行长提出的第三点，是内地的国际投资净额已改变。我认为这是指内地国际投资净额已录得正数，而且继续增长。这是事实。若连同其他较早前周行长提到的重点一起分析，这即是说时代的转变可能导致内地对外商直接投资政策的修改，或至少是对这项政策的重视程度有所转变。事实上，周行长提出的第四点就是「有人提出不同以往的外商直接投资设想」；以及第五点「内地对（内地企业的）海外上市集资有些批评」，以至第六点「香港面向国际市场为内地筹资外汇资金的背景正在改变」。这便引伸出香港的一个关键问题，就是香港能否在这些转变下保持其作为内地企业海外上市集资中心的地位。
的确，时代不断转变，但我认为香港已作好充分准备，能与时俱进，保持其国际金融中心地位。希望大家听起来不会觉得我自满。我清楚知道除了要维持现行的工作外，我们应该着重在调动内地的储蓄方面发挥重要作用，包括协助内地的储蓄「走出去」以及引导这些储蓄至需要筹集资金的内地企业。同时，我也清楚知道我们应该采取什么策略：对于如零售银行业等受地域限制的金融服务，我们应该争取放宽香港金融机构进入内地市场的限制。对于如资本市场等没有地域限制的金融服务，我们应该改进香港的金融基建，以能更有效配合内地的投资者与集资者的需要。
尽管香港已作好准备，务求做到与时俱进，例如在香港发展人民币业务（更确切地说，是发展我们处理以人民币结算的金融交易的能力），但成功与否取决于多项先决条件。我们热切期待这些环节出现有利的发展。容许我以一句广东话的俚语来作结：放「码」过嚟啦！
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