人民币银行业务
本港银行人民币业务的进一步发展，取决于内地金融系统进一步开放的步伐而定。但本港银行体系应作好准备迎接新发展。
我有幸参与香港银行公会最近到访北京及上海的行程，是次访问的其中一个议题是香港银行人民币业务的进一步发展。读者可能还记得财政司司长几星期前就这个课题所作的公开评论。财政司司长在有关评论中提出三大策略性方向，并希望此举有助关注此课题的各界人士提出具体建议以作进一步研究。他强调进一步发展本港银行人民币业务的关键，是在于内地推行金融改革与对外开放的步伐。因此我们构思具体建议时，必须紧记这项首要的条件。与此同时，香港的银行体系以至金融体系其他有关环节应尽力作好准备，迎接内地金融体系无可避免地会出现的变化。意思就是，我们在业务策略及金融基建方面作好部署，善用这些转变带来的机遇。
财政司司长提出的这个架构成为银行公会是次访问中，香港银行业的代表与内地有关方面讨论此议题时的基础。财政司司长提出三大策略性方向的首项，是在今年较早时成功开展的新领域，即让本港银行开办人民币存款、兑换、汇款及信用卡业务的基础上继续努力。这四项业务实际上是扩阔本港银行资产负债表的项目，增添人民币资产及负债。起步时为求审慎，这些资产及债务的范围较为有限。人民币资产方面，本港银行只是在中国银行(香港)结存人民币存款。该行是人民币业务的清算行，并负责转存本港银行所吸收的人民币零售存款，使之循正式渠道回笼内地。人民币负债方面，本港银行亦只有香港居民存入的个人人民币存款。我们应该循策略性方向，探讨如何在这些业务的基础上使本港银行的资产负债表内的人民币资产及负债项目多元化，从而有助(至少不会妨碍)内地推行有关的政策。举例说，人民币负债方面可考虑把存款范围扩阔至非居民及非个人的层面；资产方面亦可研究能否在内地当局同意下在本港买卖人民币资产。
第二个方向很有意思，亦很有希望带来成效。内地经常项目交易已不受外汇管制，例如内地游客基本上可完全自由兑换外币。事实上，他们可在内地买入港元以供在本港消费，甚至直接拿人民币来香港消费，只要不超过有关上限就行。能够自由兑换外币，当然可促进基本的经济活动，由此引伸，交易时可自由选择所用的货币其实亦可产生类似的效益。若能有这样的自由选择而经常项目交易的双方又同意的话，交易便可以两者所选的货币来定价及结算。最重要的经常项目交易当然是进出口贸易，中港两地在这方面的交往确实不少。为进一步加强这项重要的贸易联系，我们可探讨能否让交易双方选择以人民币作为两地贸易的货币。为了配合这项发展，本港的金融基建需要适当提升，但以其现有的先进水平，以及在建构运作其他货币的支付系统方面的经验而言，这不应会有多少困难。
第三个方向是中港之间的资本项目交易使用人民币。这个方向能否有进一步发展，显然视乎内地开放资本项目的计划而定，我们亦必须尊重内地的时间表。金融稳定对内地经济发展至关重要；基于中港经贸关系密切，这对香港来说亦然。但我们或许可以逐步放宽某些具体环节，以协助试行或推行金融开放的计划，以及加强或理顺现有对人民币在本港流通与使用的现行政策。在本港发行人民币债券，便是曾被提及的具体环节之一。视乎发债体及投资者的身分而定，本港发行人民币债券的计划可被组合成有助人民币回笼内地及本港银行进行人民币资产多元化的措施。
财政司司长提出的三大策略性方向，为进一步发展本港银行的人民币业务提供了有用的框架，在我们最近与内地举行的会议中也起到很好的作用。香港特区政府将会进一步研究这个课题，并会在适当时间提出正式建议，供国务院考虑。应该强调的一点是，任何新计划或构思总不能一蹴而就，而是要经过一段时间才会见到成效。但重要的是，既然人民币业务极有可能成为本港银行业务举足轻重的一个环节，本港银行便应努力作好准备，迎接庞大的商机。
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