新的银行资本标准
《资本协定二》定出全新的银行资本标准。虽然这些标准比原有的复杂，但对金融体系、整体经济以至普罗大众均有裨益。
银行业监管方面的国际标准由巴塞尔银行监管委员会制定。该委员会最近落实新的银行资本标准架构（称为《资本协定二》或《新资本协定》）。新架构极为复杂，在拟定过程中进行了多次广泛及详尽的谘询，并不断作出修订，以求定出一个最适当的架构，因此由建议推出到最终落实整个架构共花了好几年的时间。新架构现已踏入实施阶段，世界各地包括香港在内的主要金融中心均计划在2006年底前采用新架构。虽然由现在至2006年底似乎还有好一段时间，但由于金管局以及银行本身都要作出很多改变，因此实际上时间相当紧迫。此外，我们亦需要通过《银行业修订条例》，修订规管银行业的法例以作配合，金管局最近亦曾就此向立法会财经事务委员会作出简报。同时，我们亦刚刚发出详尽的实施建议，谘询业界及其他有关各方。
但这究竟只是「技术」问题，还是有广泛影响的事宜？以个人来说，我觉得整件事情相当有趣。《资本协定二》的其中一个主要特点，是使用先进的统计分析及财务模型以评估风险。我最初加入政府工作时是担任统计师的，因此这自然引起我的兴趣。不过，我相信大部分并非从事统计工作的人士，不会因为这个原因而对《资本协定二》感兴趣。那么，有没有什么其他地方是值得我们兴奋的呢？
答案当然是肯定的。有多个原因可说明《资本协定二》对香港有利。
首先，《资本协定二》的多个主要特点有助促进银行体系的安全与稳定。对信贷风险的资本要求会变得对风险更为敏感，即是说银行对于低风险的贷款可以持有较少资本，对于高风险的贷款则要持有较多资本。此外，银行将首次需要就「业务运作风险」（即因内部程序、人员及系统不足或失效，或因外来因素影响而引致亏损的风险）持有资本。同时在《资本协定二》的三大支柱中的第二支柱下，银行要全面评估所承受的风险，并据此衡量需要持有多少资本。这即是说资本要求将能更有效针对个别银行所承受的独有风险，而这是银行体系保持稳定的关键因素。
第二，《资本协定二》的其中一个主要特点是推动银行采用最先进的风险管理方法。银行若在管理风险方面采用最佳做法，将可获调低其资本要求。至于银行怎样管理其风险，则由个别银行自行决定。这是《资本协定二》另一个我特别欣赏的地方，原因是银行可以有足够的灵活性来面对最新的经营手法。因此，理论上我同意让银行在确保实施足够的风险管理方面具备更大灵活性以及承担更多责任。不过，作为银行业监管机构，我并不建议完全让银行任意而行，金管局仍然会密切留意银行的表现，确保银行的营运令人安心。
第三，根据《资本协定二》，银行要公开更多有关其业务的资料。我很赞成这一点，因为市场纪律在确保市场人士自律方面具有重要作用。
不过我以上所说的全都是关于《资本协定二》如何有利银行体系的稳定。毫无疑问，银行体系保持稳定的确对公众「有利」，但银行客户以至整体经济又可以怎样因《资本协定二》而直接受惠呢？
我相信主要的好处是银行采用更为精密的信用评估程序，将可更有效就贷款进行「风险定价」，即是说质素好的客户应能以较优惠的利率借款。优良的信用评估程序亦能让银行更有效评估贷款予中小企等借款人的风险，从而让该等公司较容易获取贷款。先进的风险管理工具让银行可提供如衍生工具等更先进的产品供客户选择，或供银行本身使用。这种种因素应能提高金融体系的效率，有效促进经济增长所需要的融资活动。
此外，大家不要忽略普罗市民中有不少是银行的小股东。《资本协定二》最终应能帮助银行降低呆坏帐损失及改善盈利，从而得以提高股东价值。
单单谈论《资本协定二》可以带来的好处当然令人兴奋，但要享受到这些好处，我们需要进行大量的工作。我们会继续与银行业紧密合作，并会全面谘询立法会及听取公众的意见，确保香港能够以最低的成本得到最多的好处。
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