金管局的工作
利率回升为市民带来一点不安，评论焦点也自然落在金管局推行的政策上。为此，我们值得客观地细看一下金管局在社会上发挥的各项功能。
上星期我出席了庆祝法国银行成立200周年的研讨会。研讨会主题是中央银行的独立性和问责性，讲者包括杜森伯格和格林斯潘等主要央行行长。这次讨论刺激了大家对这问题的思考，而听取世界各地央行行长的意见，也让我能够从一个具建设性的角度反思香港在这方面的情况。
金管局现时经常与作为市民代表的立法会议员，以及作为与市民沟通渠道的传媒就不同课题进行讨论。透过这些讨论，我们亦了解到社会大众对金管局工作和表现的看法。此举目的是要确保我们在制定政策时，在制度的技术范围许可下，能够充分考虑到公众的意见及切身利益。同时，这些讨论也有助我们了解是否已向社会大众清楚解释金管局的工作。这项职责对金管局至为重要，因为我们是为全港市民大众的长远利益工作，亦要清楚地向全港市民大众负责。
我很高兴从金管局收到的意见中看到，社会大众都认同金管局透明度高，而且沉默的大部分市民都是支持金管局的工作。我们近年来致力提高透明度，保持开放，乐于听取各方意见，又直接及透过市民代表和记者朋友主动与市民接触，这一切努力似乎正在发生效用。不过，也有意见认为金管局仍然令人有超然物外的印象，所做的事既复杂，又难明，与大家日常关注的切身事情没有什么直接关系。事实上，有时金管局的工作会令人觉得不仅没有减轻，更反而加重了市民的担子。就以利息趋升为例，当大家都觉得每月收入中已有颇大部分要用作供楼时，息口还是继续上升。因此，我们确实要加倍努力，加强与市民沟通，解释我们的政策。
我们很关注市民既要面对冻薪，供楼负担又越来越沉重，尤其部分人的物业更是负资产。我们也关注有许多市民需要举债，根本没有余钱可以储起来收取利息。信不信由你，我也是身受其害。由于要避免出现任何会发生利益冲突的情况，所以在香港我只可以投资在物业上。就个人来说，我希望利息可以低一些。我也希望楼价可以回升，最好稳步上扬，让我能够从「投资」中赚到稳定回报。
但更为重要的是，我希望口袋里的港元币值保持稳定，每日都可以很放心，知道今日可以买到的东西，在明天以至日后，也可用同样的钱买得到。我不想早上醒来发觉口袋里的钱所买到的东西，只有昨日的九成、八成或七成。假如政府能够有效地推行政策，令7.80港元可以随时买到1美元所买到的东西，使我对币值稳定全不担心，我宁可付出短期的代价，接受冻薪，同时应付更高的按揭利息，以及继续忍受负资产的情况。确保港元币值保持稳定，正是金管局为社会所做的其中一件事情。
当然，金管局还有其他职能。大家都可能有钱存放在银行，金管局的其中一项职责就是尽最大努力，确保银行是按审慎的原则经营。任何人曾目睹过去几十年的金融发展，都会明白现在大家可以安心存款于银行，其实绝不容易。这是银行和金管局共同努力、紧密合作，以保持银行体系稳健的成果。
我们也有责任确保货币在香港流畅融通。从社会层面来看，对于消费者或商人而言，这是指货币作为日常交易用途，其供应是否足够、是否被广泛接纳、交收结算是否有效率，以及是否可靠这几方面的问题。硬币、纸币、信用卡、电子支付机制，以至银行间的大额支付系统都要畅顺和安全地运作，才能使各式各样的经济活动顺利进行。它们是香港先进的金融体系不可或缺的一部分，它们实际上是金融体系的管道，金管局就是管道工人。如果工作没有做好，金融体系的流程就会出现中断，为社会带来不便。举例来说，我们低估了殖民地时代的硬币对收藏家的吸引力，引致在政权交接的过渡期出现硬币短缺的情况，对此我们实在深感抱歉。然而，我们也为香港建设了全球数一数二的银行同业支付系统，所管理的支票结算系统又是全球最有效率之一，能以最短的时间把支票结算妥当。
我们也管理属于香港市民的储备，成绩有目共睹。
金管局一直为市民大众的福祉而努力，而且不断求进，致力做到最好。
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