流动资金风险的监管
当前的危机凸显流动资金风险的重要。
　

在以往两次撰文中，我谈过有关加强作为全球银行业资本标准的《资本协定二》在近期的发展。今次我会探讨同样重要的环节 ─ 流动资金风险。鉴于在当前金融危机中受影响最深的金融机构及市场，都承受极大流动资金压力，这风险正愈来愈受银行及监管机构的重视。
　

资本及流动资金，是银行财政实力的两个最主要及相关指标。银行若被市场视为拥有充足资本，往往都能享有较稳定及成本较低的资金来源。然而，这并不表示资本充足就可取代稳健的流动资金风险管理。当前的危机已清楚证明货币市场的流动资金可以迅速蒸发。银行即使资本雄厚，但若缺乏在市场环境愈趋复杂的情况下妥善管理流动资金的能力，仍可能随时陷入困境。
　

全球金融危机清楚反映金融创新及全球化已令流动资金风险性质出现变化。我们目睹不少金融机构赖以融资的证券化市场如何因压力当前而资金枯竭。市场参与者无法确定交易对手在所谓「有毒」的复杂结构性证券中承受了多少风险，因此坚守资金不放。部分保荐银行即使在合约中并无订明，但为维护信誉起见，仍被迫向其陷入财困的结构性投资公司提供支援，或购回相关的证券化资产。这些情况结果导致流动资金紧绌，令多国央行不得不连番注入空前巨额资金，稳住全球金融市场。
　

这场金融危机暴露了海外某些银行的流动资金风险管理存在不足，值得监管当局再深思及研究。不少银行的压力测试计划未有计入整体市场（而不只是个别机构 ）陷入严重而持久的资金紧绌情况的可能性；未有确保备用资金计划的成效及可行性；或未为或然债务（包括结构性投资公司涉及的风险）作好资金准备。为处理这当中的问题，巴塞尔银行监管委员会于2008年9月发表《稳健的流动资金风险管理及监管原则》，大大提高这方面的国际标准。
　

这套原则所订明的，包括银行应该
　

· 设立适当的制度及程序，以识别及计量所有流动资金风险，其中包括或有的流动资金风险；
　 

· 维持足够及高度流动的资产，以使一旦在紧急情况下正常融资枯竭仍可应付流动资金需求；以及
　 

· 将参照近期市场实际形势所作可信纳的压力情况假设归入压力测试计划内，并根据这些假设订立有效的备用资金计划。 

　

跨国银行集团亦要考虑基于不同地区法规或其他因素所限，市场受压时，它们可能无法在旗下不同地区的集团成员之间自由调拨资金。尽管平日集团整体资金水平看似足够，到了危急关头却可能发现集团内部资金调动受到极大制肘。
　

有别于资本规定，流动资金监管架构在各个地区都可能不同。监管当局有必要加强彼此的了解和合作，增加对跨国银行集团的流动资金风险监管的成效。巴塞尔委员会正就这方面下更多工夫，包括可能制订监管基准、工具及量度方法，以促进跨境银行采纳较一致的流动资金标准，并设立有关机制，加强监管机构之间的资讯交流及协调。
　

流动资金风险与资本充足标准一样，同属金管局的首要监管环节。我们明白必须确保本港银行有足够能力，抵御像其海外同业在近期面对横跨整体市场的流动资金冲击。除了积极参与巴塞尔委员会有关流动资金风险监管的工作外，金管局正检视本身的流动资金监管架构，探讨如何能与委员会的稳健原则接轨，或使之进一步加强。金管局已协调认可机构自我评估对遵守这些稳健原则的情况，并正分析有关结果。我们的目标是检讨认可机构的流动资金风险管理在哪些方面可以进一步改善，以及辨识可能影响实际推行稳健原则的问题。顺应国际建议，金管局亦会探讨如何在流动资金监管架构中进一步纳入压力测试标准及监察工具。
　

金管局计划明年底前分阶段征询业界对修订流动资金监管架构的意见。这项工作具一定的挑战性，但由于流动资金监管架构是维持本港银行体系稳定的另一重要支柱，我们将会像实施《资本协定二》一样，不断致力有关的强化工作。　
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