金管局的工作
在金融市场全球化及国际资金流动愈趋复杂的情况下，保持货币及金融稳定的工作愈趋艰巨，并非可「自动化」进行。
不时有人说金管局的日常运作是「自动化」的。每每听到这些意见，我都不禁苦笑起来。货币发行局制度确实是会因应资金流入及流出而自动作出回应，使港元兑美元的汇率维持稳定。我们在解释这个制度的运作原理时，采用了「自动调节」的字眼，或许因此社会上有部分人士觉得货币发行局是可以自行运作的，我们无需动手，这是可以理解的。不过，大家这样放心，觉得在联系汇率制度下，货币及金融体系保持稳定是理所当然的，亦令我感到欣慰。
我当然希望社会大众对香港的货币及金融体系这样有信心，是因为金管局这13年来的工作成果。我们会继续全力以赴。我相信金管局的管治结构，能让金管局能灵活调配资源以履行其职责之余，亦能对公众负责，确保资源运用得宜。
社会人士对货币及金融体系的信心得来不易，货币及金融稳定亦非理所当然，尤其在香港这类自由开放及以对外贸易为主的经济体系。香港是国际金融中心，有庞大的资金流量，所产生的波幅会吸引试图赚快钱的庞大国际资金。香港的金融市场有足够的流动性吸引资金，但它的规模不算太大，国际资金不难引起波澜以图利，因而容易导致金融动荡。金管局一向力求做到防患未然，以免发生金融危机，令社会付出沉重代价。当我们察觉社会需要不同意见，又或者某些风险被忽略了的时候，我们会毫不犹豫地提出。去年5月金管局推出3项优化联系汇率制度的措施，正好说明我们这种防患未然的处事方法。相信读者还记得，当时由于市场揣测人民币会升值，而港元亦会跟随，因此资金不断流入香港，引致流动资金过剩，本港银行同业拆息受压，不利金融稳定。优化措施消除了有关港元汇率可升值幅度的不明朗因素，使货币体系保持稳定。有关措施推出后，热钱亦因而离场，总结余随之下跌，利率回复至比较正常的水平。当人民币汇率形成机制改革在7月份出台时，港元汇率并未受到影响。
当然，我们的职责不仅限于货币制度方面。事实上，金管局内只有小部分职员负责货币发行局制度的日常运作。金管局作为银行业监管机构，不时需要行使法定权力及就所关注的事项发出指引，有时更要作出困难及不讨好的决定。此外，金管局亦倡导多项重要措施，巩固香港的金融体系；这包括存款保障计划以加强存户的信心、共用信贷资料以协助银行管理信贷风险，以及支付、结算及交收系统的有效运作以提高金融中介机制的效率及防范金融危机扩散。大家可能会觉得这些都是理所当然的；这都是很正常的，因为我们往往都是在有问题发生时才会发觉事物的存在。
事实上，在金管局负责的各个政策范畴中，没有什么是可以「自动化」进行，而无需我们密切监察的。以银行业监管为例，就没有什么自动化可言了；这一点银行界可以作证。我们现正为实施《资本协定二》拟定规则，当我们公布这些规则时，曾经参与有关工作的人士都会体会我们投入了多少人力、物力，以及这些规则如何贯彻金管局多年来提倡以风险为本方法监管银行的原则。存款保障肯定也不是自行演变出来的结果；共用商业及个人信贷资料的措施同样亦不是自行出现的，这些措施促使银行体系的坏帐比率维持在低水平，并惠及消费者，让他们能够将现有信用卡债务转为其他较低息的贷款。香港具备的稳健及高效率的金融基础设施并不是自然而有的，我们亦不可能完全倚赖私营部门发展这些金融基建。甚至外汇基金在2005年的投资回报比基准投资组合的回报高出约24基点，亦并非必然，而单是这多赚的24基点已足够金管局3年的行政开支。
我期望大家对本港的货币及金融体系感到安心之余，不会忽略了多年来为设计及优化这些系统所投入庞大的人力、物力，以及为确保这些系统安全及有效率地运作所花费的心血及努力。金管局全体人员会继续全力以赴，确保货币及金融体系维持稳定。
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